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प्रश्न भाग-2

1.	 पेट््ररोलियम निर््ययातक देशो ंके संगठन (OPEC) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

	 1.	 ओपेक एक स्थायी, अतंर-सरकारी संगठन है, जिसका गठन वर््ष 1960 मेें बगदाद सम्मेलन मेें किया गया था।

	 2.	  वर््ष 2019 तक ओपेक मेें भारत सहित कुल 13 सदस्य देश हैैं।

3.	  ओपेक+ मेें रूस सहित 11 अतिरिक्त सहयोगी प्रमुख तले उत्पादक देश शामिल हैैं।
उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?

A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

	 1.	 उत्तर: B

	 व्याख्या:

	 पेट््ररोलियम निर््ययातक देशो ंके संगठन (OPEC) :

z	 पेट््ररोलियम निर््ययातक देशो ंका संगठन (OPEC) एक स्थायी अतंर-सरकारी संगठन है, जिसका गठन वर््ष 1960 मेें बगदाद सम्मेलन मेें ईरान, 
इराक, कुवैत, सऊदी अरब एवं वेनेज़ुएला द्वारा किया गया था। इसका मुख्यालय वियना, ऑस्ट्रिया मेें ह।ै अतः कथन 1 सही है।

z	 ओपेक की सदस्यता किसी भी ऐसे देश के लिये खुली है जो तेल का बड़़ा निर््ययातक है और जो संगठन के आदर्शशों को साझा करता है।

z	 इक्वाडोर ने दिसंबर 1992 मेें अपनी सदस्यता निलंबित कर दी तथा अक्तूबर 2007 मेें फिर से ओपेक मेें शामिल हो गया, लेकिन 1 जनवरी, 
2020 से ओपेक ने अपनी सदस्यता को वापस लेने का फैसला किया। इंडोनेशिया ने जनवरी 2009 मेें अपनी सदस्यता निलंबित कर दी और 
जनवरी 2016 मेें इसे पुनः सक्रिय कर दिया, लेकिन 30 नवंबर, 2016 को इसने ओपेक सम्मेलन की 171वी ंबठैक मेें एक बार फिर अपनी 
सदस्यता निलंबित करने का निर््णय लिया। गैबॉन ने जनवरी 1995 मेें ओपेक से अपनी सदस्यता समाप्त कर दी। हालाकँि यह जलुाई 2016 मेें 
संगठन मेें फिर से शामिल हो गया। कतर ने 1 जनवरी, 2019 को अपनी सदस्यता समाप्त कर दी। इसका मतलब यह ह ैकि वर््तमान मेें संगठन 
मेें कुल 13 सदस्य देश हैैं। अतः कथन 2 सही नही ंह।ै

z	 रूस सहित अन्य 11 सहयोगी प्रमुख तले उत्पादक देशो ंको शामिल करने के साथ समूह को ओपेक+ के रूप मेें जाना जाता ह।ै अतः कथन 3 
सही है।

2.	 प्लास्टिक अपशिष्ट प्रबंधन (संशोधन) नियम, 2022 के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 पैकेजिगं के लिये प्लास्टिक सामग्री के उपयोग को कम करने के लिये दिशा-निर्देशो ंमेें कठोर प्लास्टिक पैकेजिगं सामग्री का पुन: उपयोग 
अनिवार््य किया गया ह।ै

2.	दि शा-निर्देश अधिशेष विस्तारित उत्पादक उत्तरदायित्व प्रमाणपत््रोों  की बिक्री और खरीद पर रोक लगात ेहैैं।
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2
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2. 	 उत्तर: A
	 व्याख्या:
	 प्लास्टिक अपशिष्ट प्रबंधन (संशोधन) नियम, 2022:
z	 पर््ययावरण, वन और जलवाय ुपरिवर््तन मंत्रालय ने प्लास्टिक अपशिष्ट प्रबंधन (संशोधन) नियम, 2022 की घोषणा की, जिसने प्लास्टिक 

पैकेजिगं के लिये विस्तारित उत्पादक ज़िम्मेदारी (EPR) पर निर्देशो ंको अधिसूचित किया।
z	 पैकेजिगं के लिये प्लास्टिक सामग्री के उपयोग को कम करने के लिये दिशा-निर्देशो ंमेें कठोर प्लास्टिक पैकेजिगं सामग्री का पुन: उपयोग 

अनिवार््य किया गया ह।ै अतः कथन 1 सही है।
z	 EPR के तहत एकत्रित प्लास्टिक पैकेजिगं कचरे के पुनर््चक्रण की प्रवर््तनीय विधि के साथ-साथ पुनर््नवीनीकरण प्लास्टिक सामग्री के उपयोग से 

प्लास्टिक की खपत मेें कमी आएगी और प्लास्टिक पैकेजिगं कचरे के पुनर््चक्रण मेें मदद मिलेगी।
z	 ये दिशा-निर्देश अधिशेष विस्तारित उत्पादक उत्तरदायित्व प्रमाणपत््रोों  की बिक्री एवं खरीद की अनुमति देते हैैं। अतः कथन 2 सही नही ंहै।
z	 इससे प्लास्टिक कचरा प्रबंधन हते ुएक बाज़ार तंत्र विकसित होगा।
3.	 श्रेयस योजना के बारे मेें निम्नलिखित कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

1.	 यह योजना शिक्षा मंत्रालय द्वारा कार््ययान्वित की जाती है।
2.	 यह योजना OBC और EBC  के लिये  विदेशो ंमेें अध्ययन हते ु शैक्षणिक ऋण पर ब्याज अनुदान  प्रदान करती है।
3.	 यह योजना उन्नत अध्ययन और अनुसंधान के लिये सालाना 1000 जनूियर रिसर््च फेलोशिप (वित्तीय सहायता) प्रदान करती है।

	 निम्नलिखित कूट का प्रयोग  कर सही उत्तर चुनिये:
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3

3.	 उत्तर: B
	 व्याख्या:
z	 OBC और EBC छात््रोों  के लिये श्रेयस योजना सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय द्वारा कार््ययान्वित की जाती है, न कि शिक्षा मंत्रालय 

द्वारा। अतः कथन 1 सही नही ंहै।
z	 इस योजना के दो घटक हैैं: OBC के लिये राष्ट्रीय फैलोशिप तथा अन्य पिछड़़े वर्गगों (OBC) एवं आर्थिक रूप से पिछड़़े वर्गगों (EBC) के लिये 

विदेश मेें अध्ययन हेत ुशैक्षणिक ऋण पर ब्याज अनुदान की डॉ. अंबडेकर केें द्रीय क्षेत्र योजना। अतः कथन 2 सही है।
z	 राष्ट्रीय फैलोशिप योजना विभिन्न मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालयो,ं अनुसंधान और वैज्ञानिक संस्थानो ंमेें  उच्च शिक्षा, विशेष रूप से एम.फिल तथा 

पीएच.डी की पढाई करने वाले OBC छात््रोों  को वित्तीय सहायता प्रदान करना ह।ै यह योजना उन्नत अध्ययन और अनुसंधान के लिये सालाना 
1000 जनूियर रिसर््च फेलोशिप (वित्तीय सहायता) प्रदान करती है। अतः कथन 3 सही है।

4.	 थोक मलू्य सूचकाकं (WPI) के बारे मेें निम्नलिखित कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
1.	 WPI सेवाओ ंके साथ-साथ वस्तुओ ंकी कीमतो ंमेें बदलाव को भी दर््शशाता ह।ै
2.	 WPI को वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के अधीन आर्थिक सलाहकार के कार््ययालय द्वारा प्रकाशित किया जाता ह।ै
3.	 WPI का आधार वर््ष 2011-2012 है।

	 नीचे दिये गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुनिये:
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2 और 3
C.	 केवल 1 और 3
D.	 1, 2 और 3
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4.	 उत्तर: B
	 व्याख्या:
z	 CPI के विपरीत WPI सेवाओ ंकी कीमतो ंमेें हुए परिवर््तन को नही ंदर््शशाता ह।ै अतः कथन 1 सही नही ंहै।
z	 भारत मेें WPI को वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के तहत उद्योग संवर्दद्धन और आतंरिक व्यापार विभाग (DPIIT) के आर्थिक सलाहकार के 

कार््ययालय द्वारा प्रकाशित किया जाता ह।ै अतः कथन 2 सही है।
z	 WPI का आधार वर््ष 2011-2012 है। अतः कथन 3 सही है।
5.	 'टी-सेल एक्यूट लिम््फफोब्लास्टिक ल्यूकेमिया (T-ALL)' के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 T-ALL अस्थि मज्जा मेें स्टेम कोशिकाओ ंऔर एक विशेष प्रकार की सफेद रक्त कोशिका (WBC) के उत्पादन को प्रभावित करता ह ै
जिसे टी लिम््फफोसाइटस् (टी कोशिकाएँ) कहा जाता है।

2.	 T-ALL बच््चोों  और वयस््कोों दोनो ंमेें पाया जाता है, लेकिन उम्र के साथ इसमेें वदृ्धि होने लगती है।
3.	 इसकी विशेषता लिम््फफोब्लास्ट नामक अपरिपक्व श्वेत रक्त कोशिकाओ ंकी तीव्र और अनियंत्रित वदृ्धि ह।ै

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
(A)	 केवल एक
(B)	केवल दो
(C)	 सभी तीन
(D) इनमेें से कोई भी नही ं

5.	 उत्तर: B
	 व्याख्या: 
z	 ‘'टी-सेल, एक्यूट लिम््फफोब्लास्टिक ल्यूकेमिया (T-ALL)' अस्थि मज्जा मेें स्टेम कोशिकाओ ंको प्रभावित करता ह ैजो एक विशेष प्रकार की 

सफेद रक्त कोशिकाओ ं(WBC) का उत्पादन करती हैैं जिन्हहें टी लिम््फफोसाइटस् (टी कोशिकाएँ) कहा जाता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 T-ALL, एक्यूट लिम््फफोब्लास्टिक ल्यूकेमिया  (T-ALL) एक प्रकार का रक्त कैैं सर है।
z	 T-ALL बच््चोों  और वयस््कोों दोनो ंमेें पाया जाता है, लेकिन उम्र के साथ इसमेें कमी आने लगती है। अतः कथन 2 सही नही ंह।ै
z	 इसकी विशेषता लिम््फफोब्लास्टिक नामक अपरिपक्व श्वेत रक्त कोशिकाओ ंकी तीव्र और अनियंत्रित वदृ्धि ह।ै अतः कथन 3 सही है।
6.	 वन्यजीवो ंऔर वनस्पतियो ंकी लुप्तप्राय प्रजातियो ंके अतंर््रराष्ट्रीय व्यापार पर कन्ववेंशन (CITES) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार 

कीजिये:
1.	 CITES राष््ट््रोों  के बीच एक वैश्विक समझौता ह,ै जो अतंर््रराष्ट्रीय व्यापार के माध्यम से वन्यजीवो ंऔर वनस्पतियो ं के खतरे को रोककर 

प्रजातियो ंकी सुरक्षा के लिये बनाया गया ह।ै
2.	 CITES की उत्पत्ति वर््ष 1963 मेें IUCN बठैक के एक प्रस्ताव से हुई।
3.	 CITES संरक्षण समझौतो ंके बीच सबसे अधिक सदस्यता का दावा करता ह,ै जिसमेें वर््तमान मेें 184 पार्टिया ँशामिल हैैं।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
A.  केवल एक 
B.  केवल दो 
C.  सभी तीन 
D.  इनमेें से कोई भी नही ं

6.	 उत्तर: C
	 व्याख्या:
	 वन्य जीवो ंएवं वनस्पतियो ंकी लुप्तप्राय प्रजातियो ंके अतंर््रराष्ट्रीय व्यापार पर कन्ववेंशन (CITES)
z	 CITES, सरकारो ंके बीच एक अतंर््रराष्ट्रीय समझौता ह,ै इसका उद्देश्य यह सुनिश्चित करना है कि वन्यजीवो ंऔर पौधो ंकी प्रजातियो ंके अतंर््रराष्ट्रीय 

व्यापार से प्रजातियो ंके अस्तित्व को खतरा उत्पन्न न हो। अतः कथन 1 सही है।
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z	 CITES का मसौदा वर््ष 1963 मेें IUCN के सदस््योों  की एक बठैक मेें अपनाए गए एक प्रस्ताव के परिणामस्वरूप तयैार किया गया था। 3 
मार््च, 1973 को वाशिगंटन, डी.सी., संयकु्त राज्य अमेरिका मेें 80 देशो ंके प्रतिनिधियो ंकी एक बठैक मेें कन्ववेंशन पर अतंतः सहमति बनी और 
1 जलुाई, 1975 को CITES लागू हुआ। अतः कथन 2 सही है।

z	 CITES एक अतंर््रराष्ट्रीय समझौता ह ै जिसका राज्य और क्षेत्रीय आर्थिक एकीकरण संगठन स्वेच्छा से पालन करत ेहैैं। जो राज्य कन्ववेंशन 
('शामिल' CITES) से बँध ेहोने के लिये सहमत हैैं, उन्हहें पार्टियो ंके रूप मेें जाना जाता ह।ै यद्यपि CITES पार्टियो ंपर कानूनी रूप से बाध्यकारी 
ह,ै दूसरे शब््दोों  मेें इन पार्टियो ंके लिये कन्ववेंशन को लागू करना बाध्यकारी ह ैलेकिन यह राष्ट्रीय काननूो ंकी जगह नही ंलेता। बल्कि यह प्रत्येक 
पार्टी द्वारा सम्मान किये जाने के लिये एक रूपरेखा प्रदान करता है, जिसे यह सुनिश्चित करने के लिये अपना घरेलू कानून अपनाना होता ह ैकि 
CITES को राष्ट्रीय स्तर पर लागू किया जाए।

z	 कई वर्षषों से CITES सबसे बड़़ी सदस्यता के साथ संरक्षण समझौतो ंमेें से एक रहा है, जिसमेें अब 184 पार्टिया ँहैैं। अतः कथन 3 सही है।
7.	ज नजातीय गौरव दिवस के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 वर््ष 2021 मेें भारत सरकार ने आदिवासी स्वतंत्रता सेनानियो ंकी वीरता को याद करत ेहुए आधिकारिक तौर पर 15 नवंबर को जनजातीय 
गौरव दिवस के रूप मेें घोषित किया।

2.	 यह तिथि रानी गाइदिन्ल्यू की जयंती ह,ै जिनकी देश भर के आदिवासी समुदाय भगवान के रूप मेें उपासना करत ेहैैं।
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

7.	 उत्तर: A

	 व्याख्या:

	ज नजातीय गौरव दिवस:

z	 भारत सरकार ने 15 नवंबर को बहादरु आदिवासी स्वतंत्रता सेनानियो ंकी स्मृति को समर्पित जनजातीय गौरव दिवस के रूप मेें घोषित किया 
है। यह घोषणा वर््ष 2021 के दौरान की गई थी। अतः कथन 1 सही है।

z	 यह तिथि श्री बिरसा मुं डा की जयंती है, जिनकी देश भर के आदिवासी समुदाय भगवान के रूप मेें उपासना करते हैैं। अतः कथन 2 सही नही ंह।ै
z	 बिरसा मुं डा ने ब्रिटिश औपनिवेशिक व्यवस्था की शोषणकारी प्रथा के खिलाफ देश भर मेें बहादरुी से लड़़ाई लड़़ी तथा 'उलगुलान' (क््राांति) का 

आह्वान करत ेहुए ब्रिटिश उत्पीड़न के खिलाफ आदंोलन का नेतृत्व किया।
z	 यह घोषणा जनजातीय समुदायो ंके गौरवशाली इतिहास तथा सासं्कृ तिक विरासत को स्वीकार करता ह।ै यह दिवस प्रत्येक वर््ष मनाया जाएगा 

तथा सासं्कृ तिक विरासत के संरक्षण व वीरता, आतिथ्य और राष्ट्रीय गौरव के भारतीय मूल््योों  को बढ़़ावा देने के लिये जनजातीय समुदायो ंके प्रयासो ं
को मान्यता देगा।

z	 नागा नेता रानी गाइदिन्ल्यू का जन्म मणिपुर मेें हुआ था। वह अंग्रेज़ो ंके खिलाफ सशस्त्र विद्रोह का नेततृ्व करने के लिये प्रसिद्ध थी।ं गाइदिन्ल्यू 
वर््ष 1927 मेें ब्रिटिश नियंत्रण को समाप्त करने तथा नगा स्वशासन लाने के इरादे से हेराका आदंोलन मेें शामिल हुई।

8.	 भकंूप झंुड ज्वालामुखीय गतिविधि का संकेत कैसे हैैं?

A.	 भूकंप झुं ड ज्वालामुखीय गतिविधि से असंबंधित टेक्टोनिक प्लेट की गति के कारण उत्पन्न होत ेहैैं।
B.	 गुरुत्वाकर््षण प्रभाव के कारण मैग्मा की उछाल से भूकंपीय झुं ड उत्पन्न होत ेहैैं।
C.	 ज्वालामुखी विस्फोटो ंसे निकलने वाली तीव्र गर्मी आस-पास के क्षेत््रोों  मेें भूकंप झुं डो ंको ट््ररिगर करती है।
D.	 पृथ्वी की सतह के पास मैग्मा की गति भूकंप झुं डो ंको प्रेरित कर सकती है, जो संभावित ज्वालामुखीय गतिविधि का संकेत देती ह।ै
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8.	 उत्तर: D
	 व्याख्या:.
z	 भूकंप झुं ड ज़्यादातर छोटे भकंूपो ंके अनुक्रम होत ेहैैं जिनमेें कोई पहचान योग्य मुख्य झटका नही ंहोता है। 
z	 वे विभिन्न कारको,ं जैसे टेक्टोनिक प्लेट की गति, द्रव इंजेक्शन या निष्कर््षण या मैग्मा की गति के कारण हो सकते हैैं। 
z	 जब मैग्मा पृथ्वी की सतह के करीब आता ह,ै तो यह आस-पास की चट्टानो ंमेें दबाव और तनाव पैदा करता ह,ै जिसके परिणामस्वरूप विभंजन 

और भूकंपीय तरंगेें उत्पन्न हो सकती हैैं।
z	 इन भूकंपीय तरंगो ंको भकंूप झुं ड के रूप मेें पहचाना जाता ह,ै जो यह संकेत देता ह ैकि ज्वालामुखी विस्फोट आसन्न या जारी ह।ै अतः विकल्प 

D सही है।
¾	उदाहरण के लिये कैनरी द्वीप समूह के ला पाल््ममा (La Palma) मेें कुम्ब्रे विएजा (Cumbre Vieja) ज्वालामुखीय रिज (Volcanic 

Ridge) का हालिया विस््फफोट अक्तूबर 2021 के अंत मेें शुरू हुई भूकंपीय झुंडोों की एक शृृंखला से पहले हुआ था। 
z	 इसलिये भूकंप झुं ड ज्वालामुखीय गतिविधि का संकेत हो सकत ेहैैं, खासकर यदि वे सक्रिय ज्वालामुखियो ंके पास या टेक्टोनिक प्लेट सीमाओ ंके 

साथ होत ेहैैं।
9.	डि जिटल विज्ञापन नीति, 2023 के निम्नलिखित प्रावधानो ंपर विचार कीजिये:

1.	 पारदर्शिता और दक्षता सुनिश्चित करने के लिये विज्ञापन दरेें ग्राहक आधार और दर््शको ंकी संख्या से जडु़़ी होगंी, जिनका निर््धधारण प्रतिस्पर्द्धी 
बोली के माध्यम से किया जाएगा।

2.	 OTT प्लेटफॉर्ममों को न केवल नियमित कॉन्टटेंट के दौरान विज्ञापन देने के लिये बल्कि एम्बेडेड/इन-फिल्म विज्ञापनो,ं प्रचार या ब््राांडिगं 
गतिविधियो ंहते ुभी सूचीबद्ध किया जा सकता ह।ै

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

9.	 उत्तर: C
	 व्याख्या:
	डि जिटल विज्ञापन नीति, 2023 के तहत प्रमुख नीतियाँ
z	 डिजिटल प्लेटफॉर््म तक विस्तार:

¾	CBC सोशल मीडिया, ओवर-द-टॉप (OTT) प््ललेटफॉर््म, डिजिटल ऑडियो प््ललेटफॉर््म, मोबाइल एप््ललीकेशन और वेबसाइट््स के माध््यम से 
विज्ञापन जारी कर सकता है।

¾	यह अनिवार््य करता है कि योजना के तहत आवेदन करने हेतु पात्रता के लिये वेबसाइट, मोबाइल एप, OTT प््ललेटफॉर््म और डिजिटल ऑडियो 
प््ललेटफॉर््म को कम-से-कम एक वर््ष पुराना होना चाहिये।

z	 विज्ञापन दरेें और पारदर्शिता:
¾	पारदर््शशिता और दक्षता सुनिश्चित करने के लिये विज्ञापन दरेें ग्राहक (Subscriber) आधार और दर््शकोों की संख््यया से जुड़़ी होोंगी, जिनका 

निर््धधारण प्रतिस््पर्द्धी बोली के माध््यम से किया जाएगा। अतः कथन 1 सही है।
¾	इस प्रक्रिया के माध््यम से प्राप््त की गई दरेें तीन वर्षषों तक वैध रहेेंगी।

z	 OTT प्लेटफॉर््म की भागीदारी 
¾	OTT प््ललेटफॉर्ममों को न केवल नियमित कॉन््टेेंट के दौरान विज्ञापन देने के लिये बल््ककि CBC के आशय-पत्र के अनुसार एम््बबेडेड/इन-फिल््म 

विज्ञापनोों, प्रचार या ब््राांडिंग गतिविधियोों के प्रस््ततुतीकरण हेतु सूचीबद्ध किया जा सकता है। अतः कथन 2 सही है।
z	 फंडिगं स्रोत: 

¾	CBC आमतौर पर प्रचार और आउटरीच गतिविधियोों के लिये सरकारी योजनाओं के कुल परिव््यय के 2% उपयोग करता है तथा इस फंड का 
उपयोग विज्ञापनोों एवं अभियानोों के लिये किया जाता है।
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10.	र ाष्ट्रीय अगं और ऊतक प्रत्यारोपण संगठन (NOTTO) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
z	 NOTTO की स्थापना नई दिल्ली मेें स्थित स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय के स्वास्थ्य सेवा महानिदेशालय के तहत की गई है।
z	 NOTTO का राष्ट्रीय नेटवर््क  प्रभाग देश मेें अगं एवं ऊतक दान तथा प्रत्यारोपण हेत ुअगंो ंकी खरीद, वितरण व रजिस्ट्री के लिये सभी भारतीय 

गतिविधियो ंके शीर््ष केें द्र के रूप मेें कार््य करता ह।ै
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही नही ंहै/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

10. उत्तर: D
	 व्याख्या:
	र ाष्ट्रीय अगं और ऊतक प्रत्यारोपण संगठन (NOTTO):
z	 NOTTO की स्थापना स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय के स्वास्थ्य सेवा महानिदेशालय के अतंर््गत की गई है। यह दिल्ली मेें अवस्थित 

ह।ै अतः, कथन 1 सही है।
z	 NOTTO का राष्ट्रीय नेटवर््क  प्रभाग देश मेें अगं एवं ऊतक दान तथा प्रत्यारोपण हते ुअगंो ंकी खरीद, वितरण व रजिस्ट्री के लिये सभी भारतीय 

गतिविधियो ंके शीर््ष केें द्र के रूप मेें कार््य करता ह।ै अतः कथन 2 सही है।
11.	 भारत निम्नलिखित मेें से किस देश के साथ मित्र शक्ति अभ्यास करता है?

A.	 श्रीलंका
B.	 बागं्लादेश
C.	 नेपाल
D.	मा लदीव

11.	 उत्तर: A
	 व्याख्या:
z	 नवंबर 2023 मेें औधं (पुणे) मेें आयोजित होने वाला अभ्यास ‘मित्र शक्ति’-2023, भारतीय तथा श्रीलंकाई टुकड़़ियो ंके बीच संयकु्त प्रयास 

का प्रतीक ह,ै जिसमेें मुख्य रूप से क्रमशः मराठा लाइट इन्फफैंट् ्ररी रेजिमेेंट एवं 53 इन्फफैंट् ्ररी डिवीज़न के सैनिक शामिल हैैं।
z	 यह अभ्यास संयकु्त राष्टट्र चार््टर के अध्याय VII के तहत उप-पारंपरिक संचालन का पूर््ववाभ्यास करने पर केें द्रित ह,ै जिसमेें छापेमारी, खोज 

और मिशन को नष्ट करने, हेलिबोर््न ऑपरेशन आदि जसैी आतंकवाद विरोधी रणनीति पर ज़ोर दिया गया है। इस अभ्यास मेें ड््ररोन तथा काउंटर 
मानवरहित हवाई प्रणालियो ंका उपयोग भी शामिल होगा

z	 अतः विकल्प A सही है।
12.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 टैक्स हेवेन एक ऐसा देश है जो विदेशियो ंको राजनीतिक और आर्थिक रूप से स्थिर वातावरण मेें बहुत कम कर देयता प्रदान करता है।
2.	 एक अपतटीय कंपनी अपने गृह देश के अलावा किसी अन्य क्षेत्राधिकार मेें निगमित होती है।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2
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12.	 उत्तर: C
	 व्याख्या:
z	 टैक्स हवेेन आमतौर पर एक अपतटीय देश होता ह ैजहा ँराजनीतिक और आर्थिक रूप से स्थिर परिस्थिति मेें विदेशी व्यक्तियो ंतथा व्यवसायो ंके 

लिये कर देयता बहुत कम या नही ंहोती है। अतः कथन 1 सही है।
z	 एक अपतटीय कंपनी अपने गृह देश के अलावा किसी अन्य क्षेत्राधिकार मेें निगमित होती है। अतः कथन 2 सही है।

¾	एक अपतटीय कंपनी स््थथापित करने का मुख््य उद्देश््य किसी बाहरी देश मेें अनुकूल कर कानूनोों या आर््थथिक माहौल का लाभ उठाना है।
13.	 ज्वालामखुियो ंके संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 ज्वालामुखीय गतिविधि प्लेट विवर््तनिकी की गति और टकराव से जडु़़ी हुई है। 
2.	 सक्रिय ज्वालामखी मेें निरंतर प्रस्फू टन होता रहता ह,ै ये मुख्यतः प्रशातं रिंग ऑफ फायर के निकट पाए जात ेहैैं जिसमेें न्यूज़ीलैैंड, दक्षिण-पूर््व 

एशिया, जापान और अमेरिका शामिल हैैं।
3.	 ग्वाटेमाला मेें सातंा मारिया दनुिया मेें मौजूद विभिन्न निष्क्रिय ज्वालामखियो ंमेें से एक ह।ै

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

13.	 उत्तर: B 
	 व्याख्या:
z	 परिचय:

¾	ज्वालामुखी वह छिद्र या खुला भाग होता है जहाँ से लावा, चट्टानेें और भाप पृथ््ववी के धरातल पर प्रकट होता है।
¾	वे अपने स््वयं के विस््फफोटोों और टेक््टटोनिक प््ललेटोों की गति तथा टकराव दोनोों के माध््यम से ग्रह के सामान््य गठन परिणामस््वरूप होते हैैं।

z	 ज्वालामुखी के प्रकार:
¾	 विस््फफोट की आवृत्ति के आधार पर:
�	सक्रिय ज्वालामुखी:
¾	इसमेें निरतर प्रस्फू टन होता रहता ह ै ये मुख्यतः प्रशातं रिंग ऑफ फायर के निकट पाए जात ेहैैं जिसमेें न्यूज़ीलैैंड, दक्षिण-पूर््व एशिया, जापान और 

अमेरिका शामिल हैैं। अतः कथन 2 सही है।
�	पूरे विश्व मेें लगभग 90% भकंूप इसी क्षेत्र मेें आते हैैं।
¾	ज्वालामुखीय गतिविधि प्लेट विवर््तनिकी की गति और टकराव से जडु़़ी हुई है। अतः कथन 1 सही है।
¾	उदाहरण: हवाई द्वीप मेें किलाउआ और ग््ववाटेमाला मेें सांता मारिया सक्रिय ज्वालामुखी हैैं। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

z	 निष्क्रिय ज्वालामुखी:
¾	 ये विलुप्त ज्वालामुखी नही ंहैैं लेकिन हाल के इतिहास मेें इनमेें विस्फोट नही ंहुआ है। हालाकँि भविष्य मेें सुप्त ज्वालामुखी प्रस्फुटि त हो सकते हैैं।
¾	उदाहरण: तंज़ानिया मेें स्थित माउंट किलिमजारो, जो अफ्रीका का सबसे ऊँचा पर््वत भी है, एक निष्क्रिय ज्वालामखी का उदाहरण ह।ै

z	 विलुप्त या निष्क्रिय ज्वालामुखी:
¾	भवैूज्ञानिक सुदूर अतीत मेें विलुप्त या निष्क्रिय ज्वालामुखी पर कार््य नही ंकरते थे।
¾	उदाहरण: धिनोधर पहाड़़ी, गुजरात।

14.	 इस््ताांबुल सहयोग पहल (ICI) के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 इस््ताांबलु सहयोग पहल (ICI) व्यापक मध्य पूर््व मेें गैर-नाटो देशो ंको नाटो के साथ सहयोग करने का मौका प्रदान करके वैश्विक और क्षेत्रीय 

सुरक्षा को बढ़़ावा देता ह।ै
2.	 भारत, बहरीन, कुवैत, कतर और संयकु्त अरब अमीरात वर््तमान मेें इस पहल मेें भाग लेत ेहैैं।

https://www.drishtiias.com/hindi/daily-news-analysis/pacific-ring-of-fire
https://www.drishtiias.com/hindi/daily-updates/daily-news-analysis/plate-tectonics-2
https://www.drishtiias.com/hindi/daily-news-analysis/fire-breaks-out-on-mount-kilimanjaro-says-tanzania-national-park
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	 उपरोक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

14.	 उत्तर:  A
	 व्याख्या:
z	 इस््ताांबुल सहयोग पहल (ICI):

¾	इस््ताांबलु सहयोग पहल (ICI) एक साझदेारी मंच ह ैजिसका उद्देश्य व्यापक मध्य पूर््व क्षेत्र मेें गैर-नाटो देशो ंको नाटो के साथ सहयोग करने का अवसर 
प्रदान करके दीर््घकालिक वैश्विक और क्षेत्रीय सुरक्षा मेें योगदान करना है। अतः कथन 1 सही है।

¾	वर््तमान मेें बहरीन, कुवैत, कतर और संयकु्त अरब अमीरात इस पहल मेें भाग लेते हैैं, भारत नही।ं अतः कथन 2 सही नही ंहै।
¾	 	व्यापक मध्य पूर््व क्षेत्र मेें नाटो और साझदेार देशो ंके बीच द्विपक्षीय आधार पर सुरक्षा सहयोग को बढ़़ावा देने के लिये इस््ताांबलु मेें वर््ष 2004 के नाटो 

शिखर सम्मेलन मेें इस््ताांबुल सहयोग पहल की शुरुआत  की गई थी।
¾	वर््तमान मेें खाड़़ी सहयोग परिषद मेें भाग लेने वाले चार देश- बहरीन, कुवैत, कतर एवं संयकु्त अरब अमीरात (UAE) इस पहल मेें शामिल हुए हैैं, 

जबकि ओमान और सऊदी अरब ICI ढाचेँ के भीतर चयनित गतिविधियो ंमेें भाग लेत ेहैैं।
¾	प्रारभिक परामर््श खाड़़ी सहयोग परिषद के सदस््योों  के साथ आयोजित किये गए थे, लेकिन यह पहल मध्य पूर््व के उन सभी इच्छु क देशो ंके लिये खुली 

ह ैजो ICI के उद्देश््योों  और सिद््धाांतो ंका समर््थन करत ेहैैं।
¾	पहल के तहत गतिविधियो ंमेें रक्षा योजना और बजट से लेकर आतंकवाद के खिलाफ लड़़ाई, सामूहिक विनाश के हथियारो ंके प्रसार को रोकना 

शामिल ह।ै
¾	पहल छह मुख्य सिद््धाांतो ं की नीवं पर आधारित ह:ै गैर-भेदभाव, आत्म-भेदभाव, दोतरफा जडु़़ाव, गैर-अधिरोपण, विविधता और क्षेत्र मेें अन्य 

अतंरराष्ट्रीय पहलो ंकी पूरकता।
15.	 कृत्रिम बुद्धिमत्ता पर OECD सिद््धाांतो ंके संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	म ई 2019 मेें अपनाया गया OECD AI सिद््धाांत, नवीन एवं भरोसेमंद कृत्रिम बदु्धिमत्ता के विकास का समर््थन करते हैैं जो मानवाधिकारो ं
तथा लोकतातं्रिक मूल््योों  को प्राथमिकता देते हैैं।

2.	 OECD AI सिद््धाांत सरकारो ंद्वारा हस्ताक्षरित अपनी तरह का पहला सिद््धाांत ह।ै
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

15.	 उत्तर: C
	 व्याख्या:
	 आर्टिफिशियल इंटेलिजेेंस से संबंधित OECD सिद््धाांत:
z	 आर्टिफिशियल इंटेलिजेेंस पर OECD सिद््धाांत AI को बढ़़ावा देत ेहैैं, जो नवीन एवं भरोसेमंद हैैं तथा मानवाधिकारो ंऔर लोकतातं्रिक मलू््योों  

का सम्मान करत ेहैैं। इसे मई 2019 मेें OECD परिषद की सिफारिश की मंज़ूरी के साथ OECD सदस्य देशो ंद्वारा अपनाया गया। अतः कथन 
1 सही है।

z	 OECD AI सिद््धाांत सरकारो ंद्वारा हस्ताक्षरित अपनी तरह के पहले सिद््धाांत हैैं। उनमेें सार््वजनिक नीति व रणनीति से संबंधित मज़बूत 
सिफारिशेें शामिल हैैं तथा उनका सामान्य दायरा यह सुनिश्चित करता ह ैकि उन्हहें विश्व भर मेें AI के विकास पर लागू किया जा सकता ह।ै अतः 
कथन 2 सही है।
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z	 OECD, AI नेटवर््क  ऑफ एक्सपर््टट््स द्वारा विकसित, AI सिस्टम को वर्गीकृत करने के लिये OECD ढाचेँ का उद्देश्य नीति निर््ममाताओ,ं 
नियामको,ं विधायको ंएवं अन्य लोगो ंको विभिन्न प्रकार के AI सिस्टम के अवसरो ंव जोखिमो ंका आकलन करने, उनकी AI रणनीतियो ंको 
सूचित करने एवं सीमाओ ंके पार नीति एकरूपता सुनिश्चित करने मेें सहायता करना है। 

16.	 गोल्डन गेट घोषणा सदस्य अर््थव्यवस्थाओ ंके लिये एक लचीला और टिकाऊ भविष्य बनाने की प्रतिबद्धता को रेखाकंित करती है। इसे हाल 
ही मेें निम्नलिखित मेें से किसके निष्कर््ष पर अपनाया गया था?

A.	 भारत-अमेरिका 2+2 मंत्रिस्तरीय संवाद का 5वा ँसंस्करण
B.	 एशिया-प्रशातं आर्थिक सहयोग शिखर सम्मेलन 2023
C.	 10वी ंआसियान रक्षा मंत्रियो ंकी बठैक प्लस (ADMM+)
D.	 18वा ँपूर्वी एशिया शिखर सम्मेलन

16.	 उत्तर: B 

	 व्याख्या: 

z	 हाल ही मेें एशिया-प्रशातं आर्थिक सहयोग (APEC) देशो ंका शिखर सम्मेलन 2023 संयकु्त राज्य अमेरिका के सैन फ््रााँसिस्को मेें हुआ।
¾	APEC 2023 शिखर सम्मेलन का विषय "सभी के लिये एक लचीला और टिकाऊ भविष्य बनाना" ह।ै

z	 APEC ने मुक्त, निष्पक्ष और खुले व्यापार और निवेश तथा क्षेत्र मेें समावेशी एवं सतत ्विकास को बढ़ावा देने के लिये अपनी प्रतिबद्धता की 
पुष्टि की।

z	 शिखर सम्मेलन गोल्डन गेट घोषणा (Golden Gate Declaration) को अपनाने के साथ संपन्न हुआ।
¾	घोषणा सभी सदस््य अर््थव््यवस््थथाओं के लिये एक लचीला और टिकाऊ भविष््य बनाने की प्रतिबद्धता को रेखांकित करती है।

z	 अतः विकल्प b सही है।

17.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये: 

1.	 सोमालिया अफ्रीका के हॉर््न मेें स्थित एक स्थलरुद्ध देश ह।ै
2.	 बाजनुी द्वीप और सोकोट््ररा द्वीप समूह सोमालिया का हिस्सा हैैं और उसके द्वारा प्रशासित हैैं।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

17.	 उत्तर: D

	 व्याख्या: 

z	 सोमालिया अफ्रीका के हॉर््न मेें स्थित ह,ै जिसकी सीमा उत्तर मेें अदन की खाड़़ी, पूर््व मेें हिदं महासागर, पश्चिम मेें केन्या और इथियोपिया तथा 
उत्तर-पश्चिम मेें जिबतूी से लगती ह।ै अतः कथन 1 सही नही ंहै।
¾	मोगादिशू सोमालिया की राजधानी और सबसे बड़़ा शहर है।

z	 देश मेें शुष्क मैदानो,ं पठारो,ं उच्चभमूियो ंऔर पर््वत शृृंख लाओ ंसहित विविध परिदृश्य हैैं।  

z	 सोमालिया के उत्तरी भाग मेें गॉलिस पर््वत शामिल हैैं, जबकि दक्षिणी क्षेत्र मेें सवाना और घास के मैदान हैैं।
¾	सोमालिया के तट पर कई द्वीप स््थथित हैैं, जिनमेें बाजुनी एवं सोकोट्रा द्वीप समूह शामिल हैैं, जिसमेें सोकोत्रा, अब््द अल कुरी व साम््हहा जैसे द्वीप 

शामिल हैैं। हालाँकि सोकोट्रा द्वीपसमूह का प्रशासन यमन द्वारा किया जाता है। अतः कथन 2 सही नहीीं है।
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18.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये: 
1.	 चिकनगुनिया एक मच्छर जनित बीमारी है जो RNA वायरस के कारण होती ह।ै
2.	 चिकनगुनिया की पहचान 1970 के दशक की शुरुआत मेें गाम्बिया मेें की गई थी।
3.	 चिकनगुनिया को ठीक करने के लिये ज़ीका प्यूरीफाइड इनक्टिवेटेड टीका - ZPIV का उपयोग किया जा सकता है।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक 
B.	 केवल दो 
C.	 सभी तीन 
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

18.	 उत्तर: A 
	 व्याख्या:
z	 चिकनगुनिया एक मच्छर जनित वायरल बीमारी है जिसकी पहचान पहली बार वर््ष 1952 मेें दक्षिणी तंज़ानिया मेें इसके संक्रमण के दौरान की 

गई थी। अतः कथन 2 सही नही ंहै।
¾	यह एक राइबोन्यूक्लिक एसिड (RNA) वायरस ह ैजो टोगाविरिडे परिवार के अल्फावायरस जीनस से संबंधित ह।ै अतः कथन 1 सही है।

z	 चिकनगुनिया मेें बुखार और गंभीर जोड़़ोों  का दर््द होता है, जो अक्सर दरु््बल करने वाला तथा भिन्न अवधि का होता ह।ै  
¾	डेेंगू और जीका के लक्षण चिकनगुनिया के समान होते हैैं, जिससे चिकनगुनिया का गलत निदान हो सकता है।

z	 ज़ीका प्यूरीफाइड इनक्टिवेटेड वायरस (ZPIV) वैक्सीन कैैं डिडेट मेें जानवरो ंको ज़ीका वायरस से बचाने की क्षमता देखी गई है।
z	 वर््तमान मेें चिकनगुनिया का कोई इलाज नही ंहै, रोगसूचक राहत ही प्राथमिक उपाय है। उपचार मेें दर््दनाशक दवाओ,ं ज्वरनाशक दवाओ,ं 

आराम और पर््ययाप्त तरल पदार््थ का सेवन शामिल ह।ै अतः कथन 3 सही नही ंहै।
¾	हाल ही मेें संयकु्त राज्य अमेरिका मेें खाद्य एवं औषधि प्रशासन (FDA) ने चिकनगुनिया के लिये विश्व के पहले टीके को मंज़ूरी दी। इस नए टीके का 

नाम Ixchiq ह।ै
19.	के ें द्र-राज्य संबंधो ंके बारे मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 संविधान केें द्र तथा राज््योों  के बीच विधायी अधिकारो ंको तीन हिस््सोों  मेें बाटँने का प्रावधान करता ह।ै
2.	 संसद एवं राज्य विधानमंडल दोनो ंसमवर्ती सूची मेें शामिल किसी भी मामले के संबंध मेें कानून बना सकते हैैं।
3.	 ‘बाकी बचे’ (Residuary) विषयो ंके संबंध मेें कानून बनाने की शक्ति राज््योों  के अतंर््गत आती है।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

19.	 उत्तर: B
	 व्याख्या:
	के ें द्र-राज्य संबंध:
z	 भारतीय संविधान केें द्र तथा राज््योों  के बीच सातवी ंअनसूुची मेें विधायी अधिकारो ंको तीन हिस््सोों  मेें बाटँने का प्रावधान करता है, अर््थथात सूची- 

I (संघ सूची), सूची- II (राज्य सूची) एवं सूची- III (समवर्ती सूची)। अतः कथन 1 सही है।
z	 संसद तथा राज्य विधानमंडल दोनो ंसमवर्ती सूची मेें शामिल किसी भी मामले मेें काननू बना सकते हैैं। इस सूची मेें वर््तमान मेें 52 विषय (मूल 

रूप से 473 विषय) हैैं जसेै- आपराधिक कानून एवं प्रक्रिया, नागरिक प्रक्रिया, विवाह एवं तलाक, जनसंख्या नियंत्रण व परिवार नियोजन, 
बिजली, श्रम कल्याण, आर्थिक तथा सामाजिक नियोजन, औषधि, समाचार पत्र, किताबेें और प््रििंटिग प्रेस इत्यादि। अतः कथन 2 सही है।
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z	 ‘बाकी बचे’ विषयो ं(अर््थथात वे मामले जो तीन सूचियो ंमेें से किसी मेें भी शामिल नही ंहैैं) के संबंध मेें कानून बनाने की शक्ति संसद की अधिकारिता 
मेें निहित है। कानून की इस संबद्ध शक्ति मेें अवशिष्ट कर लगाने की शक्ति भी शामिल ह।ै अतः कथन 3 सही नही ंहै।

20.	वि श्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO) के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 WMO, एक संयकु्त राष्टट्र-विशिष्ट एजेेंसी ह,ै जो पृथ्वी के वायमंुडल, इसकी परस्पर क्रिया, मौसम, जलवाय ुऔर जल संसाधन वितरण के 

संबंध मेें वैश्विक सहयोग एवं समन्वय पर ध्यान केें द्रित करती ह।ै
2.	 भारत को अभी भी WMO का सदस्य बनना बाकी है।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

20.	 उत्तर: A
	 व्याख्या:
	वि श्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO):
z	 संयकु्त राष्टट्र की एक विशेष एजेेंसी के रूप मेें WMO पृथ्वी के वायमंुडल की स्थिति और व्यवहार, भूमि तथा महासागरो ंको लेकर इसकी वार््तता, 

इससे उत्पन्न होने वाले मौसम व जलवाय ुएवं इसके परिणामस्वरूप जल संसाधनो ंके वितरण पर अतंर््रराष्ट्रीय सहयोग और समन्वय के लिये 
समर्पित ह।ै अतः कथन 1 सही है।

z	 WMO 192 सदस्य राज््योों  और क्षेत््रोों  की सदस्यता वाला एक अंतर-सरकारी संगठन है।
z	 भारत भी WMO का सदस्य ह।ै अतः कथन 2 सही नही ंहै।
21.	 IPC की धारा 497 मेें व्यभिचार को एक आपराधिक कृत्य  के रूप मेें वर्गीकृत किया गया है, जिसके लिये पाचँ वर््ष तक की कैद, जुर््ममाना या 

दोनो ंसज़ा हो सकती है। निम्नलिखित मेें से किस ऐतिहासिक मामले मेें सर्वोच्च न्यायालय ने सर््वसम्मति से धारा 497 को रद्द कर दिया?
A.	 लिली थॉमस और यूनियन ऑफ इंडिया (2013)
B.	 स्वतंत्र विचार बनाम भारत संघ (2017)
C.	ज ोसेफ शाइन बनाम यूनियन ऑफ इंडिया (2018)
D.	 ललित कुमार जनै बनाम भारत संघ एवं अन्य (2019)

21.	 उत्तर: C
	 व्याख्या: 
z	 व्यभिचार एक विवाहित व्यक्ति (पुरुष या महिला) द्वारा अपने जीवनसाथी के अलावा किसी अन्य के साथ शारीरिक संबंध बनाने का स्वैच्छिक 

कार््य ह।ै
z	 वर््ष 2018 से पहले भारतीय दंड संहिता मेें धारा 497 शामिल थी, जो व्यभिचार को एक आपराधिक कृत्य के रूप मेें वर्गीकृत करती थी, जिसमेें 

पाचँ वर््ष तक की कैद, ज़ुर््ममाना या दोनो ंसज़ा हो सकती थी। 
z	 विशेष रूप से धारा 497 के तहत केवल पुरुषो ंको दंड का सामना करना पड़ सकता था, जबकि महिलाओ ंको अभियोजन से छूट थी।
z	 यह व्यभिचार की व्यापक परिभाषा के विपरीत ह,ै जिसमेें वैवाहिक जीवन से बाहर स्वैच्छिक शारीरिक संबंधो ंमेें शामिल दोनो ंलिगंो ंको शामिल 

किया गया है।
z	 जोसेफ शाइन बनाम यनूियन ऑफ इंडिया (2018) के एक ऐतिहासिक मामले मेें सर्वोच्च न्यायालय ने सर््वसम्मति से धारा 497 को रद्द कर 

दिया। 
z	 सरकार  ने भेदभाव और संवैधानिक उल्लंघनो ंपर प्रकाश डाला, भारतीय संविधान के अनचु्छेद 14, 15 और 21 पर ज़ोर देत ेहुए क्रमशः 

समानता, गैर-भेदभाव और जीवन एवं स्वतंत्रता की रक्षा की।
z	 अतः विकल्प C सही है। 
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22.	गि नी की खाड़़ी (GoG) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही नही ंहै/हैैं?
A.	 यह पूर्वी अफ्रीकी तट पर अटलाटंिक महासागर का प्रवेश द्वार है।
B.	 यह प्रमुख याम्योत्तर तथा भूमध्य रेखा के जंक्शन पर पाया जाता है।
C.	 इस क्षेत्र मेें विश्व के कुल पेट््ररोलियम भंडार का 35% से अधिक हिस्सा ह।ै
D.	 कागंो लोकतातं्रिक गणराज्य, गैबॉन, नाइजीरिया और घाना, सभी GoG के साथ स्थित हैैं।

22.	 उत्तर: A 

	 व्याख्या: 

	गि नी की खाड़़ी (GoG):

z	 GoG पश्चिमी अफ्रीकी तट पर अटलाटंिक महासागर का प्रवेश द्वार है, जो गैबॉन मेें केप लोपेज़ से लाइबेरिया मेें केप पालमास तक पश्चिम की 
ओर फैला हुआ है। अतः कथन A सही नही ंहै।

z	 यह प्रमुख याम्योत्तर (Prime Meridian) तथा भूमध्य रेखा के जंक्शन पर 0°0'N एवं 0°0'E पर स्थित है। अतः कथन B सही है।

z	 गिनी की खाड़़ी मेें गिरने वाली प्रमुख नदियो ंमेें वोल्टा एवं नाइजर शामिल हैैं।

z	 व्यापक समुद्री डकैती के कारण GoG विश्व की सबसे खतरनाक खाड़़ियो ंमेें से एक ह,ै जिसने अन्य अंतर््रराष्ट्रीय देशो ंसहित पश्चिम अफ्रीका के 
कई देशो ंको गंभीर रूप से प्रभावित किया ह।ै

z	 GoG क्षेत्र मेें विश्व के कुल पेट््ररोलियम भंडार का 35% से अधिक हिस्सा ह।ै अतः कथन C सही है।

z	 यहा ँहीरा, यरेूनियम, ताबंा आदि सहित कई खनिज पाए जाते हैैं।

z	 गिनी की खाड़़ी क्षेत्र की प्रमुख आर्थिक गतिविधियो ंमेें पेट््ररोलियम अन्वेषण, खनन एवं गैस फ्लेरिंग, बंदरगाह संचालन तथा मत्स्यपालन शामिल हैैं। 

z	 गिनी की खाड़़ी के किनारे स्थित 16 तटीय देश- अगंोला, बनेिन, कैमरून, कोटे डी’ आइवर, कागंो लोकतातं्रिक गणराज्य, कागंो गणराज्य, गिनी, 
इक्वे टोरियल गिनी, गिनी-बिसाऊ, गैबॉन, नाइजीरिया, घाना, साओ टोमे और प््रििंसिपे, टोगो एवं सिएरा लियोन हैैं। अतः कथन D सही है।

z	 अतः विकल्प A सही है।

23.	 भमूध्यरखीय वर््षषावनो ंके संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 ये वन आमतौर पर भूमध्य रेखा के उत्तर या दक्षिण मेें 10 डिग्री अक््षाांश के अतंर््गत पाए जात ेहैैं।
2.	 वे वन वर््ष भर लगातार उच्च तापमान के साथ ऊष्म तथा आर्दद्र जलवाय ुका अनुभव करत ेहैैं।
3.	 भूमध्यरेखीय वर््षषावनो ंमेें वनस्पति की विशेषता ऊँचे वकृ्ष हैैं जो एक घनी छतरी बनात ेहैैं जो वन के धरातल को छाया प्रदान करते हैैं, जिससे 

एक बहुस्तरीय पारिस्थितिकी तंत्र बनता ह।ै
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	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

23.	 उत्तर: C
	 व्याख्या:
	 भमूध्यरखीय वर््षषावन:
z	 परिचय:
z	 भूमध्यरेखीय वर््षषावन (Equatorial Rainforests) उष्णकटिबंधीय क्षेत््रोों  मेें भमूध्य रेखा के पास पाए जाने वाले हरे-भरे, जवैविविधता वाले 

वन हैैं।
z	 ये वन आमतौर पर भमूध्य रेखा के उत्तर अथवा दक्षिण मेें 10 डिग्री अक््षाांश के अतंर््गत स्थित होत ेहैैं तथा इनमेें समग्र वर््ष उच्च तापमान एवं 

भारी वर््षषा की स्थिति बनी रहती है। अतः कथन 1 सही है।

z	 प्रमुख विशेषताएँ:
¾	जलवाय:ु इन वनो ंमेें ऊष्म तथा आर्दद्र जलवाय ुकी स्थिति होती ह ैजहा ँवर््ष भर लगातार उच्च तापमान होता ह ैजो आमतौर पर औसत 25-27 डिग्री 

सेल्सियस (77-81 डिग्री फारेनहाइट) के आसपास होता ह।ै यहा ँभारी वर््षषा होती है, जो अमूमन सालाना 2,000 मिलीमीटर (80 इंच) से अधिक होती 
ह,ै जिसके कारण इसे "वर््षषावन" कहा जाता है। अतः कथन 2 सही है।

¾	जैवविविधता: भूमध्यरेखीय वर््षषावन पृथ्वी पर सबसे विविध पारिस्थितिक तंत््रोों  मेें से हैैं, जिनमेें पौधो ंतथा जीवो ंकी प्रजातियो ंकी अविश्वसनीय रूप से 
समृद्ध विविधता पाई जाती ह।ै

�	इन वनो ंमेें पेड़़ोों , पौधो,ं कीटो,ं पक्षियो,ं स्तनपायी जीवो ंतथा अन्य जीवो ंकी असंख्य प्रजातिया ँमौजदू हैैं, जिनमेें से कई इन क्षेत््रोों  के लिये 
स्थानिक हैैं।

¾	वनस्पति तथा जीव: भूमध्यरेखीय वर््षषावनो ंमेें ऊँचे वृक्ष पाए जात ेहैैं जो गहन छतरियो ंके रूप मेें वन के धरातल को छाया प्रदान करते हैैं, जिससे एक 
बहुस्तरीय पारिस्थितिकी तंत्र का निर््ममाण होता है। अतः कथन 3 सही है।

�	इनमेें विभिन्न प्रकार के पौधो ंकी प्रजातिया,ँ जिनमेें एपिफाइटस् (अन्य पौधो ंपर उगने वाले पौध)े, लियाना (ऊपर की ओर जाने वाली लताएँ) 
तथा पेड़़ोों  की कई प्रजातिया ँशामिल हैैं जो  समृद्ध जैवविविधता मेें योगदान करती हैैं।

24.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 ई.वी. चिन्नैया बनाम आधं्र प्रदेश राज्य और अन्य, 2004 के मामले मेें सर्वोच्च न्यायालय ने कहा कि केवल प्रधानमंत्री के पास SC और ST 

सूची बनाने एवं अधिसूचित करने का अधिकार ह।ै
2.	 अनुच्छेद 16 (4) यह अधिकार देता ह ैकि राज्य SC और ST के पक्ष मेें पदोन्नति के मामलो ंमेें आरक्षण के लिये कोई भी प्रावधान कर 

सकता ह ैयदि उनका राज्य के तहत सेवाओ ंमेें पर््ययाप्त प्रतिनिधित्व नही ंह।ै



www.drishtiias.com/hindi डेली करेेंट क्विज़ (संग्रह) नवंबर भाग-2, 2023    15

नोट :

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं

D.	 न तो 1 और न ही 2
24.	 उत्तर: B

	 व्याख्या:

	ज ातियो ंके भीतर उप-वर्गीकरण

z	 परिचय:
¾	जातियोों के भीतर उप-वर्गीकरण आरक्षण तथा सकारात््मक कार््रवाई के लिये अनुसूचित जाति (SC), अनुसूचित जनजाति (ST) और अन््य पिछड़़ा 

वर््ग (OBC) की मौजूदा श्रेणियोों के भीतर उप-समूह बनाने की प्रक्रिया को संदर््भभित करता है।
¾	उप-वर्गीकरण का उद्देश््य अंतर-श्रेणी असमानताओं का समाधान करना तथा समाज के सबसे वंचित एवं हाशिये पर रहने वाले वर्गगों के बीच लाभ 

व अवसरोों का अधिक न््ययायसंगत वितरण सुनिश्चित करना है।
z	 उप-वर्गीकरण की वैधता:

¾	ऐतिहासिक प्रयास: 

�	सर्वोच्च न्यायालय तक पहुुँच इस मामले मेें कानूनी चुनौतियो ंका सामना कर रहे पंजाब, बिहार तथा तमिलनाडु जसेै राज््योों  ने उप-वर्गीकरण 
का प्रयास किया ह।ै

¾	 संवैधानिक दवुिधा: 

�	भारत के सर्वोच्च न्यायालय ने ई.वी. चिन्नैया बनाम आधं्र प्रदेश राज्य और अन्य, 2004 के मामले मेें कहा कि केवल संसद के पास SC 
तथा अनुसूचित जनजातियो ं(ST) की सूची बनाने एवं अधिसूचित करने का अधिकार ह।ै अतः कथन 1 सही नही ंहै।

�	हालाकँि पंजाब राज्य और अन्य बनाम दविदंर सिहं एवं अन्य, 2020 के एक अन्य मामले मेें पाचँ-न्यायाधीशो ंकी पीठ ने फैसला सुनाया 
कि राज्य पहले से ही अधिसूचित SC/ST की सूचियो ंमेें "छेड़छाड़" किये बिना लाभ की मात्रा पर निर््णय ले सकते हैैं। 

¾	वर््ष 2004 और 2020 के फैसलो ंके बीच विरोधाभास के कारण वर््ष 2020 के फैसले को बड़़ी बेेंच को भेजा गया ह।ै

z	 संविधान के अनचु्छेद 16(4) मेें यह अधिकार दिया गया ह ैकि राज्य अनसूुचित जाति और अनसूुचित जनजाति के लिये पदोन्नति के मामलो ं
मेें आरक्षण के लिये कोई प्रावधान कर सकता ह,ै यदि वे राज्य के तहत सेवाओ ंमेें पर््ययाप्त रूप से प्रतिनिधित्व नही ंकरत ेहैैं। अतः कथन 2 सही 
है।

25.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 संथाली मुं डा शाखा की एक भाषा ह ैजो मुख्य रूप से पूर््व-मध्य भारतीय राज््योों  पश्चिम बंगाल, झारखंड और ओडिशा मेें बोली जाती ह ै
2.	 संथाली भाषा को 92वेें संवैधानिक संशोधन अधिनियम, 2003 के माध्यम से संविधान की आठवी ंअनुसूची मेें शामिल किया गया था।

	 निम्नलिखित कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनो ं

D.	 न तो 1 और न ही 2
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25.	 उत्तर: C

	 व्याख्या:
	 संथाली भाषा
z	 संथाली ऑस्ट्रो-एशियाई भाषा-परिवार की मुं डा शाखा की एक भाषा ह ैजो मुख्य रूप से पूर््व-मध्य भारतीय राज््योों  पश्चिम बंगाल, झारखड और 

ओडिशा मेें बोली जाती है अतः कथन 1 सही है।
z	 वर््ष 2003 मेें 92वेें संवैधानिक संशोधन अधिनियम द्वारा संथाली को भारतीय संविधान की आठवी ंअनसूुची मेें बोडो, डोगरी और मैथिली 

भाषाओ ंके साथ भारत की आधिकारिक भाषा के रूप मेें सूचीबद्ध किया गया ह।ै अतः कथन 2 सही है।
26.	 एमिशन गैप रिपोर््ट (EGR) 2023 के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 एमिशन गैप रिपोर््ट IPCC की वार्षिक जलवाय ुवार््तता से पहले प्रत्येक वर््ष लॉन्च की जाने वाली स्पॉटलाइट रिपोर््ट ह।ै
2.	 EGR वर््तमान मेें देशो ंकी प्रतिबद्धताओ ंके साथ वैश्विक उत्सर््जन और वार्ममिंग को 1.5 डिग्री सेल्सियस तक सीमित करने के स्तर के बीच 

अतंर को ट््ररैक करती ह।ै
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

26.	 उत्तर: B
	 व्याख्या:
	 एमिशन गैप रिपोर््ट 2023:
z	 एमिशन गैप रिपोर््ट/उत्सर््जन अतंर रिपोर््ट, UNEP की वार्षिक जलवाय ुवार््तता से पहले हर वर््ष लॉन्च की जाने वाली स्पॉटलाइट रिपोर््ट ह।ै अतः 

कथन 1 सही नही ंहै।
z	 EGR वर््तमान मेें देशो ंकी प्रतिबद्धताओ ंके साथ वैश्विक उत्सर््जन और वार्ममिंग को 1.5 डिग्री सेल्सियस तक सीमित करने के स्तर के बीच अतंर 

को ट््ररैक करती ह।ै अतः कथन 2 सही है।
z	 प्रत्येक संस्करण उत्सर््जन अंतर को पाटने के तरीको ंकी खोज करता ह।ै
z	 पेरिस समझौते के तहत मौजूदा प्रतिज्ञाओ ंने विश्व को इस सदी के अतं तक पूर््व-औद्योगिक स्तरो ंसे 2.5-2.9 डिग्री सेल्सियस तापमान बढ़़ाने 

की दिशा मेें अग्रसर किया है। पेरिस समझौता (पार्टियो ंके सम्मेलन 21 या COP 21 के रूप मेें भी जाना जाता ह)ै एक ऐतिहासिक पर््ययावरण 
समझौता है जिसे जलवाय ुपरिवर््तन और इसके नकारात्मक प्रभावो ंको संबोधित करने के लिये वर््ष 2015 मेें अपनाया गया था।

27.	 भारत-ऑस्ट्रेलिया संबंधो ंके संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 ऑस्ट्रेलिया और भारत ने 2020 मेें म्यूचअल लॉजिस्टिक सपोर््ट अरेेंजमेेंट (MLSA) का समापन किया।
2.	 प्रमुख द्विपक्षीय अभ्यास, AUSINDEX के माध्यम से रॉयल ऑस्ट्रेलियाई नौसेना और भारतीय नौसेना के बीच काफी अधिक जडु़़ाव देखा 

गया ह।ै
3.	 हाल ही मेें दूसरी भारत-ऑस्ट्रेलिया 2+2 मंत्रिस्तरीय वार््तता नई दिल्ली मेें आयोजित की गई।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 2
C.	 केवल 3
D.	 1, 2 और 3
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27.	 उत्तर: D
	 व्याख्या:
	 भारत-ऑस्ट्रेलिया संबंध:
z	 ऑस्ट्रेलिया के पूर््व प्रधानमंत्री स्कॉट मॉरिसन और भारतीय प्रधानमंत्री नरेेंद्र मोदी के बीच आभासी शिखर सम्मेलन के दौरान ऑस्ट्रेलिया और 

भारत ने 2020 मेें म्यूचुअल लॉजिस्टिक सपोर््ट अरेेंजमेेंट (MLSA) का समापन किया। यह समझौता परिष्कृ त लॉजिस्टिक सहयोग की सुविधा 
प्रदान करता ह,ै तेज़ी से जटिल सैन्य भागीदारी को सक्षम बनाता है तथा क्षेत्रीय मानवीय आपदाओ ंके प्रति अधिक संयकु्त प्रतिक्रिया देता है। 
अतः कथन 1 सही है।

z	 प्रमुख द्विपक्षीय अभ्यास, AUSINDEX के माध्यम से रॉयल ऑस्ट्रेलियाई नौसेना और भारतीय नौसेना के बीच काफी अधिक जडु़़ाव देखा 
गया ह।ै वर््ष 2019 मेें द्विवार्षिक अभ्यास के तीसरे संस्करण मेें ऑस्ट्रेलिया ने 1000 से अधिक ऑस्ट्रेलियाई कर्मियो ंको भारत भेजा, जिसमेें पाचँ 
जहाज़, ऑस्ट्रेलियाई सेना और RAAF विमान शामिल थ।े वर््ष 2021 मेें ऑस्ट्रेलिया मेें आयोजित बाद के अभ्यास मेें भारत ने एक गतिविधि 
मेें भाग लेने के लिये दो जहाज़ भेजकर प्रतिक्रिया व्यक्त की, जिसका दायरा ऑस्ट्रेलियाई COVID प्रतिबंधो ंके कारण कम हो गया था। अतः 
कथन 2 सही है।

z	 जनू 2020 मेें ऑस्ट्रेलिया और भारत ने अपने सचिवो ंकी 2+2 वार््तता (रक्षा और विदेश मामले) को मंत्री स्तर तक उन्नत किया। व्यापक 
रणनीतिक साझदेारी पर जडु़ने के लिये दोनो ंदेशो ंके मंत्री नियमित रूप से मिलत ेहैैं।

z	 हाल ही मेें दूसरी भारत-ऑस्ट्रेलिया 2+2 मंत्रिस्तरीय वार््तता नई दिल्ली, भारत मेें आयोजित की गई, जहा ँदोनो ंदेशो ंके विदेश मंत्रियो ंतथा रक्षा 
मंत्रियो ंने बठैक मेें भाग लिया। अतः कथन 3 सही है।

28.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.  जवाहर सुरंग हिमालय की पूर्वी पीर पंजाल शृृं खला मेें रोहतागं दर्रे के नीचे निर्मित एक राजमार््ग सुरंग है।
2.  अटल सुरंग श्रीनगर और जम्मू के बीच वर््ष भर सड़क संपर््क  की सुविधा प्रदान करती ह।ै
3.  सिल्क्यारा-बड़कोट सुरंग केें द्र सरकार की महत्त्वाकाकं्षी चारधाम ऑल वेदर रोड परियोजना का हिस्सा ह।ै

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
  (A) केवल एक 
  (B) केवल दो
  (C) सभी तीन 
  (D) इनमेें से कोई भी नही ं

28.	 उत्तर: A
	 व्याख्या:
z	 अटल सुरग: अटल सुरग (रोहतागं सुरग के रूप मेें भी जाना जाता है) भारत के हिमाचल प्रदेश मेें लेह-मनाली राजमार््ग पर हिमालय की पूर्वी 

पीर पंजाल शृृंख ला मेें रोहतागं दर्रे के नीचे बनी एक राजमार््ग सुरंग है। अतः कथन 1 सही नही ंहै।
z	 जवाहर सुरग: इसे बनिहाल सुरंग भी कहा जाता है। इस सुरंग की लंबाई 2.85 किमी. ह।ै
z	 यह सुरंग श्रीनगर तथा जम्मू के बीच पूरे वर््ष सड़क संपर््क  की सुविधा प्रदान करती ह।ै अतः कथन 2 सही नही ंहै।
z	 हाल ही मेें उत्तराखंड के उत्तरकाशी ज़िले मेें यमनुोत्री राष्ट्रीय राजमार््ग के किनारे एक निर््ममाणाधीन सिल्क्यारा-बड़कोट सुरग ढह गई, जिससे बड़़ी 

संख्या मेें श्रमिक सुरंग के अदंर फँस गए।
z	 सिल्क्यारा-बड़कोट सुरग केें द्र सरकार की महत्वाकाकं्षी चारधाम ऑल वेदर रोड परियोजना का हिस्सा है। अतः कथन 3 सही है।
29.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.  UNCCD मरुस्थलीकरण और सूखे के प्रभावो ंको संबोधित करने के लिये स्थापित एकमात्र कानूनी रूप से बाध्यकारी ढाचँा ह।ै
2.  UNCCD के अनुसार, वैश्विक धूल उत्सर््जन का 25% प्राकृतिक स्रोतो ं से उत्पन्न होता ह ैऔर शेष 75% के लिये मानव गतिविधिया ँ

ज़िम्मेदार हैैं।



www.drishtiias.com/hindi डेली करेेंट क्विज़ (संग्रह) नवंबर भाग-2, 2023    18

नोट :

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
(a) केवल 1 
(b) केवल 2 
(c) 1 और 2 दोनो ं
(d) न तो 1 और न ही 2

29.	 उत्तर: A

	 व्याख्या:

z	 UNCCD मरुस्थलीकरण और सूखे के प्रभावो ंको संबोधित करने के लिये स्थापित एकमात्र कानूनी रूप से बाध्यकारी ढाचँा है।
¾	वर््तमान मेें कन्ववेंशन मेें 197 पार्टिया ँहैैं, जिनमेें 196 देश और यरूोपीय संघ शामिल हैैं। अतः कथन 1 सही है।

z	 UNCCD के अनसुार, रेत और धूल भरी आधँिया ँप्राकृति क और मानवीय दोनो ंकारको ंके कारण होती हैैं।
¾	 वैश्विक धलू उत्सर््जन का लगभग 75% दनुिया के शुष्क क्षेत््रोों  मेें प्राकृति क स्रोतो ंसे उत्पन्न होता ह,ै जसेै अति-शुष्क क्षेत्र, स्थलाकृतिक अवसाद और 

शुष्क प्राचीन झील तल। 
¾	शेष 25% का श्रेय मानवीय गतिविधियो,ं मुख्यतः कृषि को दिया जाता ह।ै अतः कथन 2 सही नही ंहै।

30.	 हरियाणा के निजी क्षेत्र कोटा काननू के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 हरियाणा राज्य स्थानीय उम्मीदवारो ंका रोज़गार अधिनियम, 2020 निजी क्षेत्र की नौकरियो ंमेें स्थानीय उम्मीदवारो ंके लिये 75% आरक्षण 
प्रदान करता है।

2.	 इसमेें 10 या अधिक कर््मचारियो ंवाले नियोक्ता शामिल थ,े लेकिन केें द्र या राज्य सरकारो ंऔर उनके संगठनो ंको छूट थी।
3.	 हरियाणा राज्य का निवासी "स्थानीय उम्मीदवार" एक निर्दिष्ट ऑनलाइन पोर््टल पर पंजीकरण करके आरक्षण का लाभ उठा सकता है।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?

A.	 केवल एक 
B.	 केवल दो 
C.	 सभी तीन 
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

30.	 उत्तर: C

	 व्याख्या: 

z	 हरियाणा राज्य स्थानीय उम्मीदवारो ंका रोज़गार अधिनियम, 2020 राज्य सरकार द्वारा मार््च 2021 मेें अधिनियमित किया गया था।
¾	काननू मेें 30,000 रुपए (मलू रूप से 50,000 रुपए) से कम मासिक वेतन वाले निजी क्षेत्र के रोज़गार मेें स्थानीय उम्मीदवारो ंके लिये 10 वर्षषों तक 

75% आरक्षण का प्रावधान है। अतः कथन 1 सही है।
z	 इस अधिनियम मेें कंपनियो,ं सोसायटी, ट््रस्ट, साझदेारी फर््म और बड़़े व्यक्तिगत नियोक्ताओ ंसहित विभिन्न संस्थाएँ शामिल थी।ं

¾	इसमेें 10 या अधिक कर््मचारियोों वाले नियोक्ता शामिल थे, लेकिन केेंद्र या राज््य सरकारोों और उनके संगठनोों को छूट थी। अतः कथन 2 
सही है।

z	 कानून के अनुसार, नियोक्ताओ ंको अपने कर््मचारियो ंको सरकारी पोर््टल पर पंजीकृत करना होगा और स्थानीय उम्मीदवारो ंके लिये अधिवास 
प्रमाण पत्र प्राप्त करना होगा।
¾	हरियाणा राज्य का निवासी "स्थानीय उम्मीदवार" एक निर्दिष्ट ऑनलाइन पोर््टल पर पंजीकरण करके आरक्षण का लाभ उठा सकता ह।ै अतः कथन 3 

सही है।
z	 इस कानून का उद्देश्य स्थानीय यवुाओ,ं विशेषकर अकुशल तथा अर्दद्ध-कुशल श्रमिको ंके लिये रोज़गार के अवसर एवं उनका कौशल विकास करना 

व अन्य राज््योों  से आने वाले प्रवासियो ंकी संख्या को कम करना था।
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31.	 'कृषि -खाद्य प्रणालियो ंमेें लगी महिलाओ ंपर जलवाय ुपरिवर््तन के प्रभाव' के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 कृषि-खाद्य प्रणालिया ँव्यक्तियो,ं गतिविधियो ंऔर संसाधनो ंका नेटवर््क  ह ैजो खाद्यान्न का उत्पादन, प्रसंस्करण, वितरण तथा उपभोग करत े

हैैं।
2.	 राष्ट्रीय महिला किसान दिवस (कृषि क्षेत्र मेें महिला किसानो ंके बहुमूल्य योगदान को पहचानने तथा उनकी सराहना करने के लिये) भारत मेें 

प्रतिवर््ष 15 अक्तूबर को मनाया जाता ह।ै
3.	ज लवाय ुपरिवर््तन से जल, श्रम और प्राकृतिक संसाधनो ंकी मागं बढ़ जाती है, जिससे महिला किसानो ंपर कार््य का बोझ बढ़ जाता है।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

31.	 उत्तर: C
	 व्याख्या: 
z	 कृषि-खाद्य प्रणालिया ँव्यक्तियो,ं गतिविधियो ंऔर संसाधनो ंका नेटवर््क  ह ैजो खाद्यान्न का उत्पादन, प्रसंस्करण, वितरण तथा उपभोग करते हैैं।

¾	इनमेें किसान, व्यापारी, प्रोसेसर, खुदरा विक्रे ता, उपभोक्ता आदि शामिल हैैं, जो कि खाद्य मूल्य शृृं खला मेें शामिल हैैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 राष्ट्रीय महिला किसान दिवस (कृषि  क्षेत्र मेें महिला किसानो ंके बहुमूल्य योगदान को पहचानने तथा उनकी सराहना करने के लिये) भारत मेें 

प्रतिवर््ष 15 अक्तूबर को मनाया जाता ह।ै अतः कथन 2 सही है।
z	 जलवाय ुपरिवर््तन से जल, श्रम और प्राकृति क संसाधनो ंकी मागं बढ़ जाती है, जिससे महिला किसानो ंपर कार््य का बोझ बढ़ जाता ह,ै उन पर 

अक्सर जल, ईंधन हतेु लकड़़ी और चारा इकट्ठा करने के साथ-साथ घरेलू एवं देखभाल कर्तत्तव््योों  का पालन करने की ज़िम्मेदारी होती है। अतः 
कथन 3 सही है।

z	 महिला किसानो ंको भी बदलते मौसम और वर््षषा पैटर््न के अनरुूप ढलना पड़ता है, जिसके लिये उन्हहें नई फसलेें, तकनीक या प्रथाएँ अपनाने या 
अन्य क्षेत््रोों  मेें पलायन करने की आवश्यकता हो सकती है।

32.	ज़ मानत के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये: 
1.	 दंड प्रक्रिया संहिता (CrPC) "ज़मानतीय" और "गैर-ज़मानतीय" अपराधो ंके बीच अतंर करती ह।ै
2.	म नमाने ढंग से उल्लंघन के खिलाफ व्यक्तिगत स्वतंत्रता की रक्षा के लिये 1969 की विधि आयोग की रिपोर््ट के सुझाव के बाद CrPC की 

धारा 438 के तहत "अग्रिम ज़मानत" का प्रावधान किया गया था।
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?

1.	 केवल 1
2.	 केवल 2
3.	 1 और 2 दोनो ं
4.	 न तो 1 और न ही 2

32.	 उत्तर: C
	 व्याख्या:
	ज़ मानत :
z	 दंड प्रक्रिया संहिता (CrPC) "ज़मानतीय" तथा "गैर-ज़मानतीय" अपराधो ंके बीच अतंर स्पष्ट करती है। अतः कथन 1 सही है।

¾	यह तीन प्रकार की ज़मानत को भी परिभाषित करता है- धारा 437 के तहत नियमित ज़मानत; अतंरिम ज़मानत अथवा अल्पकालिक ज़मानत जो तब 
दी जाती ह,ै जब नियमित अथवा अग्रिम ज़मानत आवेदन न्यायालय के समक्ष लंबित हो एवं धारा 439 के तहत अग्रिम अथवा पूर््व-गिरफ्तारी ज़मानत 
दी जाती ह।ै
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z	 CrPC की धारा 438 के तहत "अग्रिम ज़मानत" का प्रावधान तब पेश किया गया था जब वर््ष 1969 मेें 41वेें विधि आयोग की रिपोर््ट मेें एक 
ऐसे उपाय की आवश्यकता की सिफारिश की गई थी जो किसी की व्यक्तिगत स्वतंत्रता के मनमाने उल्लं घन से बचाता ह,ै जसेै कि जब राजनेता 
अपने विरोधियो ंको झठेू मामलो ंमेें हिरासत मेें लेत ेहैैं। अतः कथन 2 सही है।
¾	धारा 438 के तहत अग्रिम ज़मानत तब दी जा सकती ह,ै जब "किसी व्यक्ति के पास यह विश्वास करने का कारण हो कि उसे गैर-ज़मानतीय अपराध 

करने के आरोप मेें गिरफ्तार किया जा सकता ह"ै। इस धारा के तहत उच्च न्यायालय अथवा सत्र न्यायालय द्वारा गैर-ज़मानतीय अपराधो ंके लिये 
अनुमति दी जा सकती ह,ै जिसके लिये किसी को गिरफ्तारी की आशंका होती ह,ै भले ही वास्तविक गिरफ्तारी न हुई हो अथवा FIR दर््ज न की गई हो।

33.	 वॉयस ऑफ द ग्लोबल साउथ शिखर सम्मलेन (VOGSS) के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 समापन सत्र मेें 'टूगैदर, फॉर एवरीवन्स ग्रोथ, विद एवरीवन्स ट््रस्ट'  विषय पर ज़ोर दिया गया।
2.	 ग्लोबल साउथ सेेंटर ऑफ एक्सीलेेंस 'दक्षिण': इस पहल का उद्घाटन भारतीय प्रधानमंत्री ने किया, जिसका उद्देश्य ज्ञानकोश तथा थिकं टैैंक 

के रूप मेें कार््य करके विकासशील देशो ंके बीच सहयोग को बढ़़ावा देना है।
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और  न ही 2

33.	 उत्तर: B
	 व्याख्या:
	 'वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ शिखर सम्मलेन' (VOGSS):
z	 भारत ने हाल ही मेें वर््चचुअल तरीके से आयोजित अपना दूसरा 'वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ शिखर सम्मलेन' (VOGSS) संपन्न किया। यह शिखर 

सम्मेलन जनवरी 2023 मेें उद्घाटन शिखर सम्मेलन के बाद संपन्न हुआ, जो राष््ट््रोों  के बीच एकजटुता को बढ़़ावा देने तथा ग्लोबल साउथ मेें अपने 
नेतृत्व को सशक्त करने की भारत की प्रतिबद्धता को दर््शता है।

z	 उद्घाटन सत्र 'टूगैदर, फॉर एवरीवन्स ग्रोथ, विद एवरीवन्स ट््रस्ट' पर केें द्रित था, जबकि समापन सत्र मेें 'ग्लोबल साउथ: टुगेदर फॉर वन फ्यूचर' 
पर ज़ोर दिया गया। अतः कथन 1 सही नही ंहै।

z	 ग्लोबल साउथ सेेंटर ऑफ एक्सीलेेंस 'दक्षिण': इस पहल का उद्घाटन भारतीय प्रधानमंत्री ने किया, जिसका उद्देश्य ज्ञानकोश तथा थिकं टैैंक के 
रूप मेें कार््य करके विकासशील देशो ंके बीच सहयोग को बढ़़ावा देना है। अतः कथन 2 सही है।

34. 	यह मलूतः  इंडो-पैसिफिक क्षेत्र मेें पाई जाती है और विशेष रूप से चीन मेें इसकी उच्च बाज़ार मागं के कारण इसे 'सी गोल्ड' उपनाम दिया 
गया है। अपने आर्थिक मलू्य के अलावा यह स्वास्थ्य लाभो ंके लिये  बेशकीमती है। इसकी कोलेजन सामग्री झुर्रियो ंको रोककर त्वचा के 
स्वास्थ्य मेें सहायता करती है, जिससे इसे प्राकृति क एंटी-एजिगं प्रतिष्ठा प्राप्त होती है। इसके अतिरिक्त माना जाता है कि इसमेें मौजदू 
ओमेगा-3 मस्तिष्क कोशिकाओ ंके विकास को बढ़़ावा देकर शिशुओ ंके IQ को बढ़़ाती है।

	 उपर््ययुक्त विवरण निम्नलिखित मेें से किसका अच्छी तरह से वर््णन करता है?
A.	 ऐबालोन
B.	 समुद्री खीरा 
C.	 समुद्री अर्चिन
D.	 घोल मछली

34.	 उत्तर: D
	 व्याख्या:
	दि या गया विवरण घोल मछली के विषय मेें ह,ै इसलिये विकल्प डी सही उत्तर है।

https://www.drishtiias.com/hindi/daily-updates/daily-news-analysis/india-as-voice-of-global-south
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	 घोल मछली:

z	 भौगोलिक वितरण:
¾	घोल मछली मुख््य रूप से हिंद-प्रशांत क्षेत्र मेें पाई जाती है।
�	इसका प्राकृतिक वास फारस की खाड़़ी से लेकर प्रशातं महासागर तक विस्तृत ह।ै

z	 आर्थिक महत्त्व:
¾	घोल मछली की चीन और अन््य एशियाई देशोों के बाज़ार मेें पर््ययाप््त मांग है।
�	घोल मछली को इसके उच्च बाज़ार मूल्य के कारण 'सी गोल्ड' के नाम से भी जाना जाता है।
¾	इसका मांस यूरोपीय और मध््य-पूर्वी देशोों मेें निर््ययात किया जाता है, जबकि ड्राई एयर ब््ललैडर की विशेष रूप से चीन मेें अत््यधिक मांग है।

z	 लाभ:
¾	आँखोों के स््ववास््थ््य के लिये उपयुक्त है और आँखोों की रोशनी बनाए रखने मेें सहायता करती है।
¾	उम्र बढ़ने और झुर््ररियोों को रोकने के लिये घोल मछली मेें मौजूद कोलेजन की मात्रा झुर््ररियोों को रोकती है और त््वचा की लोच को भी बरकरार 

रखती है।
¾	अगर इसे नियमित रूप से खिलाया जाए तो घोल मछली मेें मौजूद ओमेगा-3 की मात्रा शिशुओं की इंटेलिजेेंस कोशेेंट (IQ) मेें सुधार करती है, 

यह मस््ततिष््क कोशिकाओं के विकास मेें सहायता करती है।
35.	 कोलकली के विषय मेें निम्नलिखित कथनो ंमेें से कौन-सा सही है?

A.	 कोलकली केरल का एक मार््शल आर््ट ह ैजिसमेें छोटी-छोटी छड़़ियो ंको घुमात ेहुए विशेष कदमो ंके साथ लय बनाए रखना शामिल है।
B.	 कोलकली केरल के दक्षिण मालाबार क्षेत्र मेें प्रदर्शित की जाने वाली एक लोककला है जिसमेें निलाविलक्कू  के चारो ंओर गाना तथा नृत्य करना 

शामिल ह।ै
C.	 कोलकली मेें प्रत्येक कलाकार छोटी-छोटी छड़़ियो ंको घुमात ेहुए विशेष कदमो ंके साथ लय बनाए रखत ेहुए एक घेरे मेें चलत ेहैैं।
D.	 इनमेें से कोई भी नही।ं

35.	 उत्तर: C

	 व्याख्या:

कोलकली, केरल के मालाबार क्षेत्र की एक लोककला, सेेंट थॉमस (यीशु मसीह के शिष््योों मेें से एक) के भारत आगमन की स््ममृति मेें 
प्रदर््शशित की जा रही है, जो 52 ईस््ववी मेें केरल तट पर मुज़़िरिस (क्ररैंगानोर) मेें उतरे थे।
z	 लगभग 200 वर्षषों के इतिहास के साथ कोलकली कला के बारे मेें कहा जाता ह ै कि इसमेें कलारीपयट्टू के तत्त्व शामिल हैैं, जो केरल और 

तमिलनाडु मेें प्रचलित एक मार््शल आर््ट ह।ै

z	 इसमेें प्रत्येक कलाकार छोटी-छोटी छड़़ियो ंको घुमाते हुए विशेष कदमो ंके साथ लय बनाए रखते हुए एक घेरे मेें चलत ेहैैं। अतः विकल्प C 
सही है।

z	 जसेै-जसेै संगीत का तारत्व/पिच बढ़ता ह,ै प्रदर््शन के चरमोत्कर््ष तक पहुुँचने तक गति बढ़ती जाती है। जैसे-जैसे नृत्य आगे बढ़ता है, घेरा 
फैलता और कम होता जाता है।

36.	र ाष्ट्रीय अन्वेषण अभिकरण (NIA) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 NIA भारत सरकार की एक संघीय एजेेंसी ह ैजो आतंकवाद, उग्रवाद और अन्य राष्ट्रीय सुरक्षा मामलो ंसे संबंधित अपराधो ंकी जाचँ एवं 
मुकदमा चलाने के लिये ज़िम्मेदार ह।ै

2.	 इसकी स्थापना वर््ष 2008 मेें मुं बई आतंकवादी हमलो ंके बाद वर््ष 2009 मेें राष्ट्रीय जाचँ एजेेंसी (NIA) अधिनियम, 2008 के तहत की 
गई थी, यह गृह मंत्रालय के तहत संचालित ह।ै

3.	 NIA के पास राज्य पुलिस बलो ंऔर अन्य एजेेंसियो ंसे प्राप्त आतंकवाद से संबंधित मामलो ंकी जाचँ करने की शक्ति है।
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	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
  (A) केवल एक 
  (B) केवल दो
  (C) सभी तीन 
  (D) इनमेें से कोई भी नही ं

36. उत्तर: C

	 व्याख्या: 

z	 NIA भारत सरकार की एक संघीय एजेेंसी ह ैजो आतंकवाद, उग्रवाद और अन्य राष्ट्रीय सुरक्षा मामलो ंसे संबंधित अपराधो ंकी जाचँ एवं मुकदमा 
चलाने के लिये ज़िम्मेदार ह।ै अतः कथन 1 सही है।
¾	 किसी देश मेें संघीय एजेेंसियोों का आमतौर पर उन मामलोों पर अधिकार क्षेत्र होता है जो केवल राज््योों या प््राांतोों के बजाय पूरे देश को प्रभावित करते 

हैैं।
z	 इसकी स्थापना वर््ष 2008 मेें मुं बई आतंकवादी हमलो ंके बाद वर््ष 2009 मेें राष्ट्रीय जाचँ एजेेंसी (NIA) अधिनियम, 2008 के तहत की गई 

थी, यह गृह मंत्रालय के तहत संचालित ह।ै अतः कथन 2 सही है।
¾	NIA अधिनियम, 2008 मेें संशोधन करते हुए जुलाई 2019 मेें राष्ट्रीय अन््ववेषण अभिकरण (संशोधन) अधिनियम, 2019 पारित किया गया था।

z	 NIA के पास राज्य पुलिस बलो ंऔर अन्य एजेेंसियो ंसे प्राप्त आतंकवाद से संबंधित मामलो ंकी जाचँ करने की शक्ति है। इसके पास राज्य 
सरकारो ंसे पूर््व अनुमति प्राप्त किये बिना राज्य की सीमाओ ंके मामलो ंकी जाचँ करने का भी अधिकार ह।ै अतः कथन 3 सही है।

37.	 आधार तथा आधार प्रमाणीकरण के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 आधार भारत सरकार की ओर से भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण द्वारा जारी की गई 12 अकंो ंकी व्यक्तिगत पहचान संख्या ह।ै यह 
नंबर भारत मेें कही ंभी पहचान और पते के प्रमाण के रूप मेें कार््य करता ह।ै

2.	 आधार नंबर प्रत्येक व्यक्ति के लिये अद्वितीय होता है और जीवन भर वैध रहेगा।
3.	 आधार प्रमाणीकरण एक प्रक्रिया ह,ै जिसके द्वारा आधार संख्या के साथ जनसाखं्यिकीय अथवा व्यक्ति की बायोमीट््ररिक सूचना की जानकारी 

सत्यापन के लिये UIDAI के सेेंट््रल आइडेेंटिटीज़ डेटा रिपॉजि़टरी (CIDR) भेजी जाती ह।ै
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही नही ंहैैं?

  (A) केवल एक 
  (B) केवल दो
  (C) सभी तीन 
  (D) इनमेें से कोई भी नही ं

37.	 उत्तर: D

	 व्याख्या: 

z	 आधार भारत सरकार की ओर से भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण द्वारा जारी की गई 12 अकंो ंकी व्यक्तिगत पहचान संख्या है। यह नंबर 
भारत मेें कही ंभी पहचान और पते के प्रमाण के रूप मेें कार््य करता ह।ै अतः कथन 1 सही है।

z	 आधार नंबर प्रत्येक व्यक्ति के लिये अद्वितीय होता है और जीवन भर वैध रहेगा। अतः कथन 2 सही है।

z	 आधार नंबर निवासियो ंको उचित समय पर बैैंकिंग, मोबाइल फोन कनेक्शन और अन्य सरकारी और गैर-सरकारी सेवाओ ंद्वारा प्रदान की जाने 
वाली विभिन्न सेवाओ ंका लाभ उठाने मेें मदद करेगा।

z	 यह जनसाखं्यिकीय और बायोमेट््ररिक जानकारी के आधार पर व्यक्तियो ंकी पहचान स्थापित करता है।
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z	 यह एक स्वैच्छिक सेवा है जिसका लाभ प्रत्येक निवासी वर््तमान दस्तावेज़ के बावजदू उठा सकता है।
z	 आधार प्रमाणीकरण एक प्रक्रिया ह,ै जिसके द्वारा आधार संख्या के साथ जनसाखं्यिकीय (जसेै- नाम, जन्म तिथि , लिगं आदि) अथवा व्यक्ति 

की बायोमीट््ररिक सूचना (फिंगरप््रििंट अथवा आइरिस) की जानकारी तथा इसके सत्यापन के लिये UIDAI के सेेंट््रल आइडेेंटिटीज़ डेटा रिपॉजि़टरी 
(CIDR) भेजी जाती ह,ै UIDAI आधार संख्या के लिये प्रस्तुत उपलब्ध सूचना के आधार पर विवरण की शुद्धता या इसमेें कमी आदि का 
पुष्टिकर्त्ता ह।ै अतः कथन 3 सही है।

z	 आधार प्रमाणीकरण सेवाओ ंतक पहुुँच प्राप्त करने के लिये आवश्यक ह,ै जिससे व्यक्तियो ंको राशन अथवा सरकारी सेवाओ ंतक पहुुँचने जसेै 
कार्ययों के लिये अपनी पहचान सत्यापित करने हेतु फिंगरप््रििंट अथवा SMS पासकोड का उपयोग करने की आवश्यकता होती है।

38.	 'E प्राइम लेयर' के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 पृथ्वी के मेेंटल के बाहरी हिस्से पर E प्राइम लेयर नामक एक नई रहस्यमयी परत बन गई है।
2.	 यह परत इसलिये विकसित हुई क््योों कि सतह का पानी ग्रह मेें गहराई तक प्रवेश कर गया, जिससे पृथ्वी के मेेंटल के बाहरी क्षेत्र की संरचना 

बदल गई।
3.	 E प्राइम लेयर का महत्त्वपूर््ण निहितार््थ ह,ै यह परस्पर जडु़़ी भू-रासायनिक प्रक्रियाओ ंपर प्रकाश डालती ह ैजो सतह के जल चक्र को पृथ्वी 

के क्रोड से जोड़ती है।
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?

A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

38.	 उत्तर: D

	 व्याख्या: 

z	 जर््मनी मेें आर््गन नेशनल लैब के एडवासं््ड फोटॉन सोर््स और डॉयचेस एलेक्ट्रोनन-सिकं्रोट््ररॉन के पेट््ररा III मेें किये गए एक शोध के अनुसार, पृथ्वी 
का आतंरिक क्रोड के बाहरी हिस्से पर E प्राइम लेयर नामक एक नई रहस्यमयी परत बन गई है। अतः कथन 1 सही नही ंहै।
¾	ऐसा इसलिये हुआ क््योोंकि सतह का जल भूमि मेें गहराई तक चला गया, जिससे तरल धातु क्रोड के बाहरी क्षेत्र की संरचना बदल गई। अतः 

कथन 2 सही नहीीं है।
z	 वैज्ञानिको ंके शोध उन रासायनिक प्रतिक्रियाओ ंको उजागर करते हैैं जिसमेें उच्च दबाव के तहत उप-प्रवाहित जल का क्रोड सामग्रियो ंके साथ 

संपर््क  मेें आना शामिल है।
z	 इस अतंःक्रिया के परिणामस्वरूप बाहरी क्रोड मेें उच्च हाइड््ररोजन सामग्री तथा निम्न सिलिकॉन स्तर की विशेषता वाली एक अलग परत का निर््ममाण 

होता ह,ै जिससे एक पतली परत जसैी संरचना का निर््ममाण होता है।
z	 यह खोज पहले की तुलना मेें अधिक जटिल वैश्विक जल चक्र का सुझाव देती है। परिवर्तित आतंरिक भाग की परत महत्त्वपूर््ण निहितार््थ रखती 

ह,ै यह परस्पर जुड़़ी भ-ूरासायनिक प्रक्रियाओ ंपर प्रकाश डालती है जो सतही जल चक्र को गहरे धात्विक आतंरिक भाग से जोड़ती ह।ै अतः 
कथन 3 सही नही ंहै।

39.	 भारत मेें निम्नलिखित मेें से कौन-सा विधायी ढाचँा ग्रामीण लोगो ंके लिये आय के अवसर प्रदान करता है? 

1.	म हात्मा गाधंी राष्ट्रीय ग्रामीण रोज़गार गारंटी अधिनियम (MGNREGA)।
2.	 आत्मनिर््भर भारत रोज़गार योजना (ABRY)। 
3.	 नेशनल कॅरियर सर्विस (NCS) परियोजना। 
4.	 दीनदयाल अतं्योदय योजना- राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (DAY-NRLM)। 
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	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 केवल तीन
D.	 सभी चार

39.	 उत्तर: D
	 व्याख्या: 
z	 ग्रामीण आर्थिक व्यवधान: वित्तीय वर््ष 2021-22 के दौरान ग्रामीण अर््थव्यवस्था को रोज़गार और आय के स्तर को प्रभावित करने वाली 

कोविड-19 महामारी के कारण चुनौतियो ंका सामना करना पड़़ा।
¾	इसके बाद वित्तीय वर््ष 2022-23 मेें बढ़़ी हुई मुद्रास््फफीति दरोों और ब््ययाज दरोों ने ग्रामीण मांग को काफी हद तक बाधित कर दिया।
¾	इन कारकोों ने देश भर के ग्रामीण क्षेत्ररों मेें रोज़गार के अवसरोों और आय स््थथिरता पर भारी प्रभाव डाला।

z	 संबंधित भारत सरकार की पहल जो ग्रामीण लोगो ंके लिए आय के अवसर प्रदान करती है:
z	 महात्मा गाधंी राष्ट्रीय ग्रामीण रोज़गार गारंटी अधिनियम (MGNREGA)। अतः कथन 1 सही है।
z	 आत्मनिर््भर भारत रोज़गार योजना (ABRY)। अतः कथन 2 सही है।
z	 नेशनल कॅरियर सर्विस (NCS) परियोजना। अतः कथन 3 सही है।
z	 दीनदयाल अतं्योदय योजना- राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (DAY-NRLM)। अतः कथन 4 सही है।

¾	ग्रामीण स््वरोज़गार प्रशिक्षण संस््थथान (RSETI)।
z	 प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना (PMKVY)।	
40.	 एमी अवार््डड््स के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 एमी अवार््डड््स टेलीविज़न और उभरत ेमीडिया प्रदर््शन मेें उत्कृष्ट ता के लिये दिये जाने वाले प्रतिष्ठित पुरस्कार हैैं।
2.	 ऑस्कर और गोल्डन ग्लोब पुरस्कारो ंके विपरीत एमी पुरस्कार का उद्देश्य विशेष रूप से टेलीविज़न मेें उपलब्धियो ंको मान्यता देना है। 
3.	प्रा इमटाइम एमी अवार््डड््स डे-टाइम के दौरान प्रसारित उत्कृष्ट  अमेरिकी शो को मान्यता देत ेहैैं।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

40.	 उत्तर: B
	 व्याख्या: 
z	 एमी अवार््डड््स टेलीविज़न और उभरत ेमीडिया प्रदर््शन मेें उत्कृष्ट ता के लिये दिये जाने वाले प्रतिष्ठित पुरस्कार हैैं। अतः कथन 1 सही है।

¾	ऑस््कर और गोल््डन ग््ललोब पुरस््ककारोों के विपरीत एमी पुरस््ककार का उद्देश््य विशेष रूप से टेलीविज़न मेें उपलब््धधियोों को मान््यता देना है। अतः कथन 
2 सही है।

z	 "एमी" शब्द का कोई विशिष्ट अर््थ नही ंह,ै यह पुरस्कार के नाम के रूप मेें कार््य करता ह।ै
¾	मूल रूप से यह शब््द "इम््ममी" था, जो टेलीविज़न के तकनीकी विकास मेें महत्तत्वपूर््ण इमेज-ऑर््थथिकॉन कैमरा ट्यूब से लिया गया था।

z	 इसे"स्त्रीवाचक" बनाने के लिये "इम्मी" शब्द को “एमी” के रूप मेें संशोधित किया गया, जो "विज्ञान के इलेक्ट्रॉन को ऊपर उठाते हुए दर््शशायी 
गई कला की देवी" का प्रतीक है।

z	 एमी अवार््डड््स के विभिन्न प्रकार:
¾	अंतर््रराष्ट्रीय एमी अवार््ड््स के अलावा, जो विशेष रूप से अंतर््रराष्ट्रीय शो के लिये हैैं, एम््ममीज़ की अतिरिक्त श्रेणियाँ हैैं जिन््हेें सामान््यतः "एम््ममीज़" के 

रूप मेें पहचाना जाता है।
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z	 प्राइमटाइम एमी अवार््डड््स:
�	ऑनर टेलीविज़न शो केवल अमेरिका मेें निर्मित होते हैैं और प्राइमटाइम के दौरान प्रसारित होते हैैं।

z	 डे-टाइम एमी अवार््डड््स:
z	 डे-टाइम के दौरान प्रसारित उत्कृष्ट  अमेरिकी शो को मान्यता देना। अतः कथन 3 सही नही ंहै।
41.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

	 कथन-I: ऑनलाइन चाइल्ड पोर्नोग्राफी डिजिटल शोषण की अभिव्यक्ति है, जो डिजिटल प्लेटफॉर््म के माध्यम से नाबालिगो ंसे जुड़़ी स्पष्ट यौन 
सामग्री के उत्पादन, वितरण या परिग्रह को संदर्भित करती है।

	 कथन-II:  राष्ट्रीय अपराध रिकॉर््ड ब्यूरो (NCRB) 2021 की रिपोर््ट के अनसुार, वर््ष 2020 मेें चाइल्ड पोर्नोग्राफी से जुड़़े मामले बढ़़े हैैं।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंके संबंध मेें निम्नलिखित मेें से कौन-सा सही है?

(A) कथन I और कथन II दोनो ंसही हैैं तथा कथन II कथन I की सही व्याख्या है।
(B)	 कथन I और कथन II दोनो ंसही हैैं तथा कथन II कथन-I की सही व्याख्या नही ंह।ै
(C)	 कथन I सही है लेकिन कथन II गलत है।
(D) कथन I गलत है लेकिन कथन II सही है। 

41.	 उत्तर: B 

	 व्याख्या:  

z	 ऑनलाइन चाइल्ड पोर्नोग्राफी डिजिटल शोषण की अभिव्यक्ति है, जो डिजिटल प्लेटफॉर््म के माध्यम से नाबालिगो ंसे जडु़़ी स्पष्ट यौन सामग्री के 
उत्पादन, वितरण या परिग्रह को संदर्भित करती है।

z	 राष्ट्रीय अपराध रिकॉर््ड ब्यूरो (NCRB) 2021 की रिपोर््ट के अनुसार, वर््ष 2020 मेें चाइल्ड पोर्नोग्राफी से जडु़़े मामले बढ़़े हैैं। अतः विकल्प B 
सही है।

42.	 निम्नलिखित मेें से किस राज्य ने सर्दियो ंके महीनो ंके दौरान कंबाला भैैंस दौड़ का आयोजन किया, जब किसान अपनी धान की फसल काटते हैैं?

(A) तमिलनाडु
(B)	 कर््ननाटक
(C)	 आधं्र प्रदेश
(D) केरल

42. उत्तर: B

व्याख्या: 

z	 कंबाला एक भैैंस दौड़ ह ैजो सर्दियो ंके महीनो ंके दौरान तटीय कर््ननाटक के ज़िलो ं(उडुपी और दक्षिण कन्नड़) मेें तब आयोजित की जाती ह ैजब 
किसान अपनी धान की फसल काटत ेहैैं।

z	 यह दौड़ कीचड़ और जल से भरे दो समानातंर ट््ररैक पर आयोजित की जाती ह।ै भैैंसो ंकी प्रत्येक जोड़़ी के पास ट््ररैक पर जानवरो ंको नियंत्रित करने 
और आदेश देने के लिये एक जॉकी या 'कंबाला धावक' भी होगा।

z	 प्रत्येक चरण मेें जीतने वाली टीम चैैंपियन बनने तक उच्च राउंड के लिये क्वालीफाई करती ह।ै अतः विकल्प B सही है।
43.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 लाइसोजाइम एक प्राकृतिक रूप से पाया जाने वाला एंज़ाइम ह ैजो आसूँ, लार, कफ जसेै विभिन्न शारीरिक स्रावो ंमेें पाया जाता है। 
2.	 यह वायमुार््ग द्रव का प्रमुख घटक भी ह,ै जो अमाइलॉइडोसिस जसैी व्याधियो ंका अध्ययन करने मेें एक मॉडल प्रोटीन के रूप मेें कार््य 

करता ह।ै
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	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

43.	 उत्तर: C

	 व्याख्या:

	 लाइसोजाइम तथा अमाइलॉइडोसिस:

z	 लाइसोजाइम एक प्राकृति क रूप से पाया जाने वाला एंज़ाइम ह ैजो आसूँ, लार, कफ जसेै विभिन्न शारीरिक स्रावो ंमेें पाया जाता ह।ै यह 
बकै्टीरिया के खिलाफ शरीर की रक्षा प्रणाली मेें महत्त्वपूर््ण भूमिका निभाता ह।ै अतः कथन 1 सही है।
¾	यह एंज़ाइम विशेष बैक््टटीरिया की कोशिका भित्तियोों को तोड़ने का कार््य करता है जो उनके विकास को बाधित करता है और अंततः 

उनको विनाश की ओर ले जाता है।
z	 यह वायमुार््ग द्रव का प्रमुख घटक भी ह,ै जो अमाइलॉइडोसिस जसैी व्याधियो ंका अध्ययन करने मेें एक मॉडल प्रोटीन के रूप मेें कार््य करता ह,ै 

जो अतंतः बहु-अगं शिथिलता (मल्टी-ऑर््गन डिसफंक्शन) का कारण बनता ह।ै अतः कथन 2 सही है।
z	 अमाइलॉइडोसिस दरु््लभ स्थितियो ं के एक समूह को संदर्भित करता ह ैजो पूरे शरीर मेें विभिन्न अगंो ंऔर ऊतको ंमेें अमाइलॉइड्स नामक 

असामान्य प्रोटीन गुच््छोों  के संचय की विशेषता है।
z	 ये अमाइलॉइड प्रोटीन, सामान्यतः मिसफोल्डेड प्रोटीन से बने होत ेहैैं, हृदय, गुर्दे, यकृत, प्लीहा जसेै सामान्य अगं के कार््य को बाधित कर सकत े

हैैं और समय के साथ नुकसान पहुुँचा सकत ेहैैं।
44.	 गुरु तेग बहादरु के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 उनकी रचना को 116 काव्य भजनो ंके रूप मेें पवित्र ग्रंथ 'गुरु ग्रंथ साहिब' मेें शामिल किया गया ह।ै 
2.	 वर््ष 1675 मेें मुगल सम्राट औरंगज़बे के आदेश पर गुरु तेग बहादरु की हत्या दिल्ली मेें कर दी गई थी।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

44.	 उत्तर: C

	 व्याख्या:

	 गुरु तेग बहादरु:

z	 गुरु तेग बहादरु का जन्म 21 अप्रैल, 1621 को अमतृसर मेें माता नानकी और छठे सिख गुरु, गुरु हरगोबिदं के यहा ँहुआ था, जिन््होों ने मुगलो ं
के खिलाफ सेना खड़़ी की और योद्धा संतो ंकी अवधारणा प्रस्तुत की।

z	 उनकी रचना को 116 काव्य भजनो ंके रूप मेें पवित्र ग्रं थ 'गुरु ग्रं थ साहिब' मेें शामिल किया गया है। अतः कथन 1 सही है।
z	 वर््ष 1675 मेें मुगल सम्राट औरंगज़बे के आदेश पर गुरु तेग बहादरु की हत्या दिल्ली मेें कर दी गई थी। अतः कथन 2 सही है।
z	 उनकी यात्राएँ, जिनमेें ढाका और पुरी जसेै दूर-दराज़ के स्थानो ंकी यात्राएँ शामिल थी,ं ने उनकी निडरता और एकता के संदेश को फैलाने की 

उनकी प्रतिबद्धता को प्रदर्शित किया।
z	 ऐसे ही एक मिशन के दौरान उन््होों ने पंजाब मेें चक-ननकी शहर की स्थापना की, जो बाद मेें पंजाब के आनंदपुर साहिब का हिस्सा बन गया।
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45.	 इंटरनेशनल ट््ररॉपिकल टिम्बर ऑर्गेनाइज़ेशन (ITTO) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 यह एक अतंर-सरकारी संगठन ह ैजो उष्णकटिबंधीय वनो ंके सतत ्प्रबंधन और संरक्षण को बढ़़ावा देता ह,ै साथ ही यह स्थायी रूप से प्रबंधित 

तथा कानूनी रूप से उष्णकटिबंधीय वनो ंसे काटी गई लकड़़ी के अतंर््रराष्ट्रीय व्यापार के विस्तार और विविधीकरण को भी बढ़़ावा देता ह।ै
2.	 इसकी स्थापना अतंर््रराष्ट्रीय उष्णकटिबंधीय इमारती लकड़़ी समझौता, 1983 के तहत की गई थी।
3.	 भारत सहित संयकु्त राष्टट्र के सभी सदस्य इसके सदस्य हैैं।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1 और 2 
B.	 केवल 2 
C.	 केवल 3 
D.	 1, 2 और 3

45.	 उत्तर: A
	 व्याख्या:
	 इंटरनेशनल ट््ररॉपिकल टिम्बर ऑर्गेनाइज़ेशन (ITTO):
z	 ITTO, एक अतंर-सरकारी संगठन ह ैजो उष्णकटिबंधीय वनो ंके टिकाऊ प्रबंधन और संरक्षण को बढ़़ावा देता ह,ै साथ ही यह स्थायी रूप से 

प्रबंधित तथा कानूनी रूप से उष्णकटिबंधीय वनो ंसे काटी गई लकड़़ी के अंतर््रराष्ट्रीय व्यापार के विस्तार और विविधीकरण को भी बढ़़ावा देता ह।ै अतः 
कथन 1 सही है।

z	 ITTO की स्थापना अतंर््रराष्ट्रीय उष्णकटिबंधीय इमारती लकड़़ी समझौता, 1983 के अरं््तगत की गई थी, जिस पर व्यापार और विकास पर संयकु्त 
राष्टट्र सम्मेलन मेें चर््चचा की गई थी। अतः कथन 2 सही है।

z	 सदस्य:
¾	इसमेें भारत समेत 75 देश शामिल हैैं। अतः कथन 3 सही नहीीं है।
¾	इसके सदस््य विश्व के लगभग 80% उष््णकटिबंधीय वनोों का प्रबंधन करने के साथ-साथ  90% वैश्विक उष््णकटिबंधीय लकड़़ी व््ययापार के 

लिये ज़िम््ममेदार हैैं।
46.	 निम्नलिखित स्थानो ंपर विचार कीजिये:

1.	 गैलाथिया खाड़़ी
2.	 इंदिरा पॉइंट 
3.	 कार निकोबार द्वीप
4.	 छोटा अडंमान द्वीप
5.	 बंजर द्वीप

	 इन स्थानो ंको उत्तर से दक्षिण की ओर व्यवस्थित करते हुए सही क्रम चुनिये:
A.	 1, 4, 5, 3, 2
B.	 1, 5, 4, 3, 2
C.	 5, 4, 3, 2, 1
D.	 5, 4, 3, 1, 2

46. उत्तर: D
	 व्याख्या:
z	 उत्तर से दक्षिण तक का सही क्रम है -

¾	बैरेन द्वीप, लिटिल अंडमान द्वीप, कार निकोबार द्वीप, गैलाथिया खाड़़ी, इंदिरा पॉइंट।
z	 अतः विकल्प D सही है।
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47.	 महात्मा गाधंी राष्ट्रीय ग्रामीण रोज़गार गारंटी अधिनियम (MGNREGA) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 इस योजना का प्राथमिक उद्देश्य प्रत्येक वित्तीय वर््ष मेें किसी भी ग्रामीण परिवार के उन वयस्क सदस््योों  को 100 दिन के रोज़गार की गारंटी 

देना ह ैजो सार््वजनिक कार््य-संबंधित अकुशल मज़दूरी करने के लिये तैयार हैैं।
2.	म नरेगा मज़दूरी दरेें उपभोक्ता मूल्य सूचकाकं-कृषि श्रम (CPI-AL) मेें बदलाव के अनुसार तय की जाती हैैं, जो ग्रामीण क्षेत््रोों  मेें मुद्रास्फीति 

मेें वदृ्धि को दर््शशाती ह।ै
3.	 यह एक मागं-प्रेरित योजना ह।ै

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमे से कितने सही नही ंहैैं?
A.	 केवल एक 
B.	 केवल दो 
C.	 सभी तीन 
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं
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47. उत्तर: D
	 व्याख्या:

	 महात्मा गाधंी राष्ट्रीय ग्रामीण रोज़गार गारंटी अधिनियम (MGNREGA):

z	 मनरेगा विश्व के सबसे बड़़े कार््य गारंटी कार््यक्रमो ंमेें से एक ह।ै
z	 इस योजना का प्राथमिक उद्देश्य प्रत्येक वित्तीय वर््ष मेें किसी भी ग्रामीण परिवार के उन वयस्क सदस््योों  को 100 दिन के रोज़गार की गारंटी देना 

ह ैजो सार््वजनिक कार््य-संबंधित अकुशल मज़दूरी करने के लिये तैयार हैैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 मनरेगा मज़दूरी दरेें उपभोक्ता मलू्य सूचकाकं-कृषि  श्रम (CPI-AL) मेें बदलाव के अनुसार तय की जाती हैैं, जो ग्रामीण क्षेत््रोों  मेें मुद्रास्फीति 

मेें वदृ्धि को दर््शशाती ह।ै अतः कथन 2 सही है।
¾	कार््य का कानूनी अधिकार: पहले की रोज़गार गारंटी योजनाओं के विपरीत मनरेगा का उद्देश््य अधिकार-आधारित ढाँचे के माध््यम से चरम 

निर््धनता के कारणोों का समाधान करना है।
¾	लाभार््थथियोों मेें कम-से-कम एक-तिहाई महिलाएँ होनी चाहिये।
¾	मज़दूरी का भुगतान न््ययूनतम मज़दूरी अधिनियम, 1948 के तहत राज््य मेें कृषि मज़दूरोों के लिये निर््ददिष्ट वैधानिक न््ययूनतम मज़दूरी के अनुरूप 

किया जाना चाहिये।
z	 मागं-प्रेरित योजना: मनरेगा की रूपरेखा का सबसे महत्त्वपूर््ण अगं यह ह ैकि इसके तहत किसी भी ग्रामीण वयस्क को मागं करने के 15 दिनो ंके 

भीतर काम पाने की काननूी रूप से समर्थित गारंटी प्राप्त है, जिसमेें विफल होने पर उसे 'बरेोज़गारी भत्ता' प्रदान किया जाता ह।ै अतः कथन 3 
सही है।

48.	 निवेशक जोखिम न्यूनीकरण अभिगम (IRRA) के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 इसे किसी ट््ररेडिगं सदस्य अथवा स्टॉक ब्रोकर द्वारा सामना की जाने वाली तकनीकी गड़बड़़ियो ंके मामले मेें निवेशको ंके लिये 'सुरक्षा जाल' 
प्रदान करने के लिये लॉन्च किया गया था।

2.	 इसका उपयोग नए पोज़िशन अथवा ऑर््डर लेने तथा लंबित ऑर््डर को रद्द करने के लिये भी किया जा सकता है।
3.	 IRRA को भारतीय रिज़र््व बैैंक द्वारा विकसित किया गया ह।ै

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 1
C.	 केवल 3
D.	 1, 2 और 3

48. उत्तर: B

	 व्याख्या:

	 निवेशक जोखिम न्यूनीकरण अभिगम (Investor Risk Reduction Access- IRRA):

z	 IRRA प्लेटफॉर््म उन जोखिमो ंको कम करने के लिये बनाया गया है जो निवेशको ंको उस स्थिति मेें अनुभव होत ेहैैं जब प्राथमिक साइट और 
आपदा रिकवरी साइट पर तकनीकी गड़बड़़िया ँहोती हैैं जो ट््ररेडिगं सदस््योों  को प्रभावित करती थी।ं अतः कथन 1 सही है।

z	 इसका उद्देश्य निवेशको ंको तकनीकी खराबी अथवा अप्रत्याशित आउटेज के कारण ट््ररेडिगं सदस्य की वेबसाइट अनुपलब्ध होने की स्थिति मेें 
IRRA प्लेटफॉर््म का उपयोग करके अपने ओपन पोज़िशन को स्क्वायर ऑफ/क्लोज़ करने तथा पेेंडिगं ऑर््डर को रद्द करने का अवसर प्रदान 
करना है।

z	 इसका उद्देश्य केवल उन ऑर््डर को रद्द करना ह ैजो अभी भी बकाया हैैं, न कि नए ऑर््डर अथवा पोज़िशन को स्वीकार करना। अतः कथन 2 
सही नही ंहै।
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z	 विकास:
¾	IRRA को सभी स््टटॉक एक््सचेेंजोों- बॉम््बबे स््टटॉक एक््सचेेंज (BSE), नेशनल स््टटॉक एक््सचेेंज (NSE), नेशनल कमोडिटी एंड डेरिवेटिव््स 

एक््सचेेंज (NCDEX), मल््टटी कमोडिटी एक््सचेेंज (MCX) तथा मेट्रोपॉलिटन स््टटॉक एक््सचेेंज ऑफ इंडिया (MSE) द्वारा संयुक्त रूप से 
विकसित किया गया है। अतः कथन 3 सही नहीीं है।

49.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 भारत के कुल कोयला भंडार का 98% और देश का 99% कोयला उत्पादन गोडंवाना कोयले से आता है।
2.	 गोडंवाना कोयला भारत के धातकुर््म ग्रेड के साथ-साथ बहेतर गुणवत्ता वाले कोयले का निर््ममाण करता ह।ै

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2

49. उत्तर: C

	 व्याख्या:

भारत मेें कोयला:

z	 भारत मेें कोयले का वितरण:

z	 गोडंवाना कोयला क्षेत्र (250 मिलियन वर््ष प्राचीन):
¾	गोोंडवाना कोयला भारत मेें कुल कोयला भंडार का 98% और कोयले के उत््पपादन का 99% हिस््ससे का निर््ममाण करता है। अतः कथन 1 

सही है।
¾	गोोंडवाना कोयला भारत के धातुकर््म ग्रेड के साथ-साथ बेहतर गुणवत्ता वाले कोयले का निर््ममाण करता है। अतः कथन 2 सही है।
¾	यह दामोदर (झारखंड-पश्चिम बंगाल), महानदी (छत्तीसगढ़-ओडिशा), गोदावरी (महाराष्ट्र) और नर््मदा घाटियोों मेें पाया जाता है।

z	 तृतीयक कोयला क्षेत्र (15-60 मिलियन वर््ष प्राचीन):
¾	इसमेें कार््बन की मात्रा बहुत कम होती है लेकिन नमी और सल््फर प्रचुर मात्रा मेें पाया जाता है।
¾	तृतीयक कोयला क्षेत्र मुख््यतः अतिरिक्त-प्रायद्वीपीय क्षेत्ररों तक ही सीमित हैैं।
¾	महत्तत्वपूर््ण क्षेत्ररों मेें असम, मेघालय, नगालैैंड, अरुणाचल प्रदेश, जम््ममू और कश््ममीर, पश्चिम बंगाल मेें दार््जजिलिंग की हिमालय की तलहटी, राजस््थथान, 

उत्तर प्रदेश तथा केरल शामिल हैैं।
50.	 भारत के नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (CAG) के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 अनुच्छेद 148 CAG के एक स्वतंत्र कार््ययालय का प्रावधान करता ह।ै
2.	 एक बार CAG के पद से सेवानिवतृ्त होने/इस्तीफा देने के बाद वह भारत सरकार या किसी भी राज्य सरकार के अधीन किसी भी कार््ययालय 

का पदभार नही ंले सकता।
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2
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50. उत्तर: C
	 व्याख्या:
	 भारत का नियंत्रक एवं महालेखा परीक्षक (CAG):
z	 भारत का नियंत्रक और महालेखापरीक्षक (Comptroller & Auditor General of India-CAG) भारत के संविधान के तहत एक 

स्वतंत्र प्राधिकरण ह।ै
¾	अनुच््छछेद 148 CAG के एक स््वतंत्र कार््ययालय का प्रावधान करता है। अतः कथन 1 सही है।
¾	CAG से संबंधित अन््य प्रावधानोों मेें निम््नलिखित शामिल हैैं:
�	अनुच्छेद 149 भारत के नियंत्रक और महालेखा परीक्षक के कर्तत्तव््योों  और शक्तियो ंसे संबंधित ह।ै
�	अनुच्छेद 150 कहता है कि संघ और राज््योों  को खातो ंका विवरण राष्टट्रपति के अनुसार (CAG की सलाह पर) रखना होगा।
�	अनुच्छेद 151 कहता ह ैकि संघ के खातो ंसे संबंधित CAG की रिपोर््ट राष्टट्रपति को सौपंी जाएगी, जो संसद के प्रत्येक सदन के पटल पर रखी 

जाएगी।
z	 यह भारतीय लेखा परीक्षा और लेखा विभाग का प्रमुख और सार््वजनिक क्षेत्र का प्रमुख संरक्षक है।
z	 इस संस्था के माध्यम से संसद और राज्य विधानसभाओ ंके लिये सरकार तथा अन्य सार््वजनिक प्राधिकरणो ं(सार््वजनिक धन खर््च करने वाले) 

की जवाबदेही सुनिश्चित की जाती है एवं यह जानकारी जनसाधारण को दी जाती है।
z	 एक बार CAG के पद से सेवानिवृत्त होने/इस्तीफा देने के बाद वह भारत सरकार या किसी भी राज्य सरकार के अधीन किसी भी कार््ययालय 

का पदभार नही ंले सकता। अतः कथन 2 सही है।
51.	 अतंर््रराष्ट्रीय चीनी संगठन (ISO) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 ISO अतंर््रराष्ट्रीय स्तर पर वार््तता के माध्यम से वर््ष 1992 के अंतर््रराष्ट्रीय चीनी समझौते (ISA) को प्रशासित करता है।
2.	 ISO चीनी बाज़ार और संबंधित समस्याओ ंके विषय मेें ज्ञान तथा समझ बढ़़ाने के उद्देश्य से वार्षिक सेमिनार आयोजित करता है।
3.	 भारत वर््ष 2024 मेें संगठन की अध्यक्षता करने के लिये तयैार ह,ै जो चीनी उद्योग के भीतर इसकी वैश्विक क्षमता बढ़ाने मेें एक महत्त्वपूर््ण 

मील का पत्थर साबित होगा।
	 उपर््ययुक्त कथनो ंकितने सही नही ंहैैं?

A.  केवल एक 
B.   केवल दो 
C.  सभी तीन 
D.  इनमेें से कोई भी नही ं

51. उत्तर: D
	 व्याख्या:
	 अतंर््रराष्ट्रीय चीनी संगठन (ISO):
z	 ISO लंदन मेें स्थित है, ISO के 87 सदस्य देश प्रतिनिधित्व करते हैैं (वर््ष 2022 के आकँड़़ोों  के आधार पर):

¾	 विश्व चीनी उत््पपादन का 87%
¾	 विश्व की 64% चीनी खपत
¾	 विश्व आयात का 34%
¾	 विश्व निर््ययात का 92%

z	 ISO अतंर््रराष्ट्रीय स्तर पर वार््तता के माध्यम से वर््ष 1992 के अतंर््रराष्ट्रीय चीनी समझौते (ISA) को प्रशासित करता है। अतः कथन 1 सही है।
z	 जिसके उद्देश्य हैैं:

¾	चीनी से संबंधित मामलोों मेें अंतर््रराष्ट्रीय सहयोग को बढ़़ावा देना।
¾	वैश्विक चीनी अर््थव््यवस््थथा मेें सुधार के लिये अंतर-सरकारी चर््चचा को सुविधाजनक बनाना।
¾	बाज़़ार की जानकारी एकत्र करना और प्रसारित करना।
¾	चीनी के विस््ततारित उपयोग, विशेष रूप से गैर-पारंपरिक अनुप्रयोगोों मेें, को प्रोत््ससाहित करना।
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z	 ISO चीनी बाज़ार और संबंधित समस्याओ ंके विषय मेें ज्ञान तथा समझ बढ़़ाने के उद्देश्य से वार्षिक सेमिनार आयोजित करता है। अतः कथन 
2 सही है।

z	 भारत वर््ष 2024 मेें संगठन की अध्यक्षता करने के लिये तैयार है, जो चीनी उद्योग के भीतर इसकी वैश्विक क्षमता बढ़ाने मेें एक महत्त्वपूर््ण मील 
का पत्थर साबित होगा। अतः कथन 3 सही है।

52.	 इन्फ्लूएंज़ा वायरस के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 इन्फ्लूएंज़ा A और B दो प्रकार के हैैं जो लगभग प्रत्येक वर््ष महामारी संबंधी मौसमी संक्रमण का कारण बनत ेहैैं।
2.	 इन्फ्लूएंज़ा C मुख्य रूप से कुत््तोों  और सूअरो ंमेें होता है और मनुष््योों  मेें कभी नही ंहोता है।
3.	 इन्फ्लूएंज़ा D मुख्य रूप से मवेशियो ंमेें पाया जाता ह।ै अभी तक यह ज्ञात नही ंहै कि मनुष््योों  को संक्रमित करता ह ैया बीमारी का कारण 

बनता ह।ै
	 उपर््ययुक्त कथनो ंकितने सही हैैं?

A.	 केवल 1 और 2
B.	 केवल 1 और 3
C.	 केवल 3
D.	 1, 2 और 3

52. उत्तर: B
	 व्याख्या:
	 इन्फ्लूएंज़ा वायरस के प्रकार:
z	 इन्फ्लूएंज़ा वायरस चार प्रकार के होत ेहैैं: इन्फ्लूएंज़ा A, B, C और D।
z	 इन्फ्लूएंज़ा A और B दो प्रकार के इन्फ्लूएंज़ा हैैं जो लगभग प्रत्येक वर््ष महामारी संबंधी मौसमी संक्रमण का कारण बनत ेहैैं। अतः कथन 1 

सही है।
z	 इन्फ्लूएंज़ा C मुख्य रूप से मनुष््योों  मेें होता है, लेकिन यह कुत््तोों  और सूअरो ंमेें भी होने के बारे मेें जाना जाता है। अतः कथन 2 सही नही ंह।ै
z	 इन्फ्लूएंज़ा D मुख्य रूप से मवेशियो ंमेें पाया जाता ह।ै अभी तक यह ज्ञात नही ंह ैकि यह मनुष््योों  को संक्रमित करता ह ैया बीमारी का कारण 

बनता ह।ै अतः कथन 3 सही है।
z	 एवियन इन्फ्लूएंज़ा टाइप A वायरस

¾	टाइप A वायरस को उनकी सतहोों पर दो प्रोटीनोों के आधार पर वर्गीकृत किया जाता है - हेमाग््लगुटिनिन (HA) और न््ययूरोमिनिडेज़ (NA)। 
लगभग 18 HA उपप्रकार और 11 NA उपप्रकार हैैं।

¾	इन दोनोों प्रोटीनोों के कई संयोजन संभव हैैं, जैसे, H5N1, H7N2, H9N6, H17N10, H18N11 आदि।
¾	केवल चमगादड़ों मेें पाए गए उपप्रकार H17N10 और H18N11 को छोड़कर इन््फ्ललूएंज़ा A वायरस के सभी ज्ञात उपप्रकार पक्षियोों को 

संक्रमित कर सकते हैैं।
53.	 दिवाला और शोधन अक्षमता संहिता (IBC), 2016 के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 IBC कंपनियो ंऔर व्यक्तियो ंके बीच दिवालियेपन के समाधान के लिये एक समयबद्ध प्रक्रिया प्रदान करती है।
2.	 यह संहिता पहले की समाधान प्रणालियो ंसे काफी अलग ह ैक््योों कि यह कॉर्पोर�ेट देनदार के खिलाफ दिवाला समाधान प्रक्रिया शुरू करने की 

ज़िम्मेदारी लेनदार पर डाल देती ह।ै 
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2
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53. उत्तर: C
	 व्याख्या:
z	 दिवाला और शोधन अक्षमता संहिता (IBC), 2016
z	 दिवाला और शोधन अक्षमता संहिता (IBC), 2016 कंपनियो ंऔर व्यक्तियो ंके बीच दिवालियेपन के समाधान के लिये एक समयबद्ध प्रक्रिया 

प्रदान करती ह।ै अतः कथन 1 सही है।
z	 यह संहिता पहले की समाधान प्रणालियो ंसे काफी अलग ह ैक््योों कि यह कॉर्पोर�ेट देनदार के खिलाफ दिवाला समाधान प्रक्रिया शुरू करने की 

ज़िम्मेदारी लेनदार पर डाल देती ह।ै अतः कथन 2 सही है।
z	 इसमेें सभी व्यक्तियो,ं कंपनियो,ं सीमित देयता भागीदारी (LLP) और साझदेारी फर्ममों को शामिल किया गया ह।ै
z	 निर््णणायक प्राधिकारी:

¾	कंपनियोों और LLP के लिये राष्ट्रीय कंपनी कानून न््ययायाधिकरण (NCLT)।
¾	व््यक्तियोों और साझेदारी फर्ममों के लिये ऋण वसूली न््ययायाधिकरण (DRT)।

54.	 'पीज़ोइलेक्ट्रिसिटी' के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 पीज़ोइलेक्ट्रिसिटी वह विद्युत आवेश है जो लागू यातं्रिक तनाव के जवाब मेें कुछ ठोस पदार्थथों मेें जमा हो जाता है।
2.	 पीज़ोइलेक्ट्रिसिटी का उपयोग ध्वनि के उत्पादन, उच्च वोल्टेज बिजली के उत्पादन और इलेक्ट्रॉनिक उपकरणो ंके रूप मेें किया जाता ह।ै
3.	 पीज़ोइलेक्ट्रिसिटी एक प्रतिवर्ती प्रक्रिया है, यानी पीज़ोइलेक्ट्रिक प्रभाव प्रदर्शित करने वाली सामग्री रिवर््स पीज़ोइलेक्ट्रिक प्रभाव भी प्रदर्शित 

करती है।
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?

A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

54. उत्तर: C
	 व्याख्या: 
	 पीज़ोइलेक्ट्रिसिटी:
z	 पीज़ोइलेक्ट्रिसिटी वह विद्युत आवेश ह ैजो लागू यातं्रिक तनाव के जवाब मेें कुछ ठोस पदार्थथों मेें जमा हो जाता ह।ै पीज़ोइलेक्ट्रिसिटी वास्तव मेें 

वह घटना है जहा ँकुछ सामग्रिया ँयातं्रिक तनाव के जवाब मेें विद्युत आवेश उत्पन्न करती हैैं। अतः कथन 1 सही है।
z	 पीज़ोइलेक्ट्रिसिटी का उपयोग ध्वनि के उत्पादन, उच्च वोल्टेज बिजली के उत्पादन और इलेक्ट्रॉनिक उपकरणो ंके रूप मेें किया जाता ह।ै अतः 

कथन 2 सही है।
z	 पीज़ोइलेक्ट्रिसिटी एक प्रतिवर्ती प्रक्रिया ह:ै पीज़ोइलेक्ट्रिक प्रभाव प्रदर्शित करने वाली सामग्री रिवर््स पीज़ोइलेक्ट्रिक प्रभाव भी प्रदर्शित करती ह,ै 

जो एक लागू विद्युत क्षेत्र के परिणामस्वरूप यातं्रिक तनाव की आतंरिक पीढ़़ी ह।ै अतः कथन 3 सही है।
55.	वि शेष श्रेणी दर््जजा (SCS) के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 भारतीय संविधान मेें पाचँवी अनुसूची मेें अनुसूचित जाति (SCS) के लिये प्रावधान शामिल है।
2.	 SCS पहली बार वर््ष 1999 मेें जम्मू-कश्मीर, असम और नगालैैंड को प्रदान किया गया था।
3.	 SCS, विशेष दर्जे से भिन्न ह ैजो कि उन्नत विधायी तथा राजनीतिक अधिकार प्रदान करता ह,ै जबकि SCS केवल आर्थिक एवं वित्तीय 

पहलुओ ंसे संबंधित ह।ै
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?

  (A) केवल एक 
  (B)  केवल दो
  (C) सभी तीन 
  (D) इनमेें से कोई भी नही ं
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55. उत्तर: B
	 व्याख्या:
z	 SCS भौगोलिक तथा सामाजिक-आर्थिक नुकसान का सामना करने वाले राज््योों  के विकास मेें सहायता के लिये केें द्र द्वारा निर््धधारित एक 

वर्गीकरण ह।ै
z	 संविधान SCS के लिये कोई प्रावधान नही ंकरता ह ैतथा यह वर्गीकरण बाद मेें वर््ष 1969 मेें पाचँवेें वित्त आयोग की सिफारिशो ंके आधार पर 

किया गया था। अतः कथन 1 सही नही ंहै।
z	 पहली बार वर््ष 1969 मेें जम्मू-कश्मीर, असम तथा नगालैैंड को यह दर््जजा प्रदान किया गया था। अतः कथन 2 सही है।
z	 SCS, विशेष दर्जे से भिन्न ह ैजो कि उन्नत विधायी तथा राजनीतिक अधिकार प्रदान करता ह,ै जबकि SCS केवल आर्थिक एवं वित्तीय पहलुओ ं

से संबंधित ह।ै अतः कथन 3 सही है।
56.	 ILO द्वारा हाल ही मेें जारी 'कॉल फॉर सेफर एंड हेल्दियर वर्ककिंग एन्वायरनमेेंटस्' रिपोर््ट के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 यह रिपोर््ट इस बात पर ज़़ोर देती ह ैकि कार््य-संबंधी दरु््घटनाओ ंऔर बीमारियो ंसे होने वाली मौतेें एशिया-प्रशातं क्षेत्र मेें अधिक प्रचलित हैैं।
2.	 घातक व्यावसायिक आघात दर (FOIR) एक साखं्यिकीय माप ह ैजिसका उपयोग कार््य-संबंधी दरु््घटनाओ ंया आघातो ंके परिणामस्वरूप 

होने वाली मौतो ंकी संख्या निर््धधारित करने के लिये किया जाता ह।ै
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न ही 1 और न ही 2

56. उत्तर: C
	 व्याख्या: 
z	 अतंर््रराष्ट्रीय श्रम संगठन (ILO) ने 'कॉल फॉर सेफर एंड हेल्दियर वर्ककिंग एन्वायरनमेेंटस्' शीर््षक से एक रिपोर््ट जारी की ह।ै
z	 यह रिपोर््ट इस बात पर ज़़ोर देती ह ैकि कार््य-संबंधी दरु््घटनाओ ंतथा बीमारियो ंसे होने वाली मौतेें एशिया-प्रशातं क्षेत्र मेें अधिक प्रचलित हैैं। 

अतः कथन 1 सही है।
z	 घातक व्यावसायिक आघात दरो ंके आधार पर खनन एवं उत्खनन, निर््ममाण व उपयोगिताओ ंजसेै क्षेत््रोों  को विश्व मेें सबसे खतरनाक क्षेत््रोों  के रूप 

मेें पहचाना गया था।  
z	 FOIR एक साखं्यिकीय माप ह ैजिसका उपयोग एक विशेष अवधि के दौरान किसी विशिष्ट व्यावसायिक समूह, उद्योग या भौगोलिक क्षेत्र मेें 

कार््य-संबंधी दरु््घटनाओ ंया आघातो ंसे होने वाली मौतो ंकी संख्या निर््धधारित करने के लिये किया जाता ह।ै अतः कथन 2 सही है।
57.	 भारत सरकार ने निम्नलिखित मेें से किस अभयारण्य मेें दक्षिण-पूर््व एशिया के पहले नाइट स्काई अभयारण्य की आगामी स्थापना की 

घोषणा की? 
A.	चा गंथागं वन्यजीव अभयारण्य
B.	दि बागं वन्यजीव अभयारण्य
C.	 पखुई वन्यजीव अभयारण्य
D.	 डेइंग एरिंग वन्यजीव अभयारण्य

57. उत्तर: A
	 व्याख्या:
z	 भारत सरकार ने लद्दाख मेें दक्षिण पूर््व एशिया के पहले नाइट स्काई अभयारण्य की आगामी स्थापना की घोषणा की।
z	 यह चागंथागं वन्यजीव अभयारण्य के एक हिस्से के रूप मेें पूर्वी लद्दाख के हनले गावँ मेें स्थित होगा।
z	 इसकी स्थापना भारतीय खगोल भौतिकी संस्थान बंगलूरू की मदद से की जा रही ह,ै जो भारत सरकार के विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग से 

संबद्ध है। अतः विकल्प A सही है।
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58.	 सूचना का अधिकार अधिनियम, 2005 के संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 सूचना के अधिकार को कानूनी अधिकार के रूप मेें मान्यता प्राप्त ह ैलेकिन इसे मौलिक अधिकार नही ंमाना जाता है।
2.	 इस अधिनियम के तहत आवेदक को सूचना सामान्य प्रक्रिया मेें 15 दिनो ंके भीतर प्रदान की जाती है।
3.	 RTI अधिनियम की धारा 8(1)(j) व्यक्तिगत जानकारी को प्रकटीकरण से छूट प्रदान करती है।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
(A) केवल एक 
(B) केवल दो 
(C) सभी तीन 
(D) इनमेें से कोई भी नही ं

58. उत्तर: A
	 व्याख्या:
z	 सूचना का अधिकार अधिनियम, 2005:

¾	वर््ष 2005 मेें अधिनियमित, RTI अधिनियम एक विधायी ढाँचा है जो भारतीय नागरिकोों को सार््वजनिक अधिकारियोों द्वारा रखी गई जानकारी तक 
पहुुँच प्रदान करता है।

¾	इसकी नीींव संविधान के अनुच््छछेद 19(1)(a) मेें निहित है, जो भाषण और अभिव््यक्ति की स््वतंत्रता सुनिश्चित करता है।
�	सूचना की स्वतंत्रता अधिनियम, 2002 को RTI अधिनियम मेें बदल दिया गया।

z	 संवैधानिक समर््थन:
¾	अनुच््छछेद 19(1)(a) से व््ययुत््पन्न, RTI अधिनियम को एक मौलिक अधिकार माना जाता है, जैसा कि राज नारायण बनाम उत्तर प्रदेश राज््य 

मामले मेें दर््शशाया गया है। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
z	 समय अवधि और छूट:

¾	सामान््य तौर पर, किसी आवेदक को जीवन या स््वतंत्रता से संबंधित जानकारी 30 दिनोों या 48 घंटोों के भीतर प्रदान की जानी चाहिये। अतः 
कथन 2 सही नहीीं है।

¾	हाल ही मेें डिजिटल व््यक्तिगत डेटा संरक्षण अधिनियम, 2023 की धारा 44(3) द्वारा RTI अधिनियम की धारा 8 (1)(j) को संशोधित किया 
गया है, जिससे सभी व््यक्तिगत जानकारी को प्रकटीकरण से छूट मिल गई है तथा पहले से निहित अपवादोों को हटा दिया गया है जो इस तरह 
की जानकारी जारी करने की अनुमति देते हैैं। अतः कथन 3 सही है।

59.	 नासा के ‘साइकी’ मिशन के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 इस मिशन का उद्देश्य बहृस्पति और शनि के बीच स्थित क्षुद्रग्रह साइकी का पता लगाना है।
2.	 यह नासा के डीप स्पेस ऑप्टिकल कम्युनिकेशंस (DSOC) ट््रराांसीवर से सुसज्जित अतंरिक्ष यान है।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 न ही 2

59. उत्तर: B
	 व्याख्या:
z	 नासा के साइकी मिशन का परिचय:
z	 साइकी मिशन का लक्ष्य मंगल तथा बहृस्पति गृह के बीच स्थित साइकी (Psyche) क्षुद्रग्रह का अन्वेषण करना ह।ै अतः कथन 1 सही नही ंह।ै

https://www.drishtiias.com/hindi/daily-updates/daily-news-analysis/hate-speech-5
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z	 साइकी दरु््लभ मदृा तत्त्व से समृद्ध क्षुद्रग्रह ह ैजिसके बारे मेें माना जाता ह ैकि यह एक प्रारभिक ग्रह का मुक्त निकल-आयरन क्रोड ह।ै
z	 यह मिशन गृह क्रोड का प्रत्यक्ष अध्ययन करने का एक अनूठा अवसर प्रदान करता ह,ै जो पृथ्वी जसेै पार्थिव ग्रहो ंके विकास के बारे मेें अमूल्य 

अतंर्दृष्टि प्रदान करता है।
z	 साइकी नासा के डीप स्पेस ऑप्टिकल कम्युनिकेशंस (DSOC) ट््रराांसीवर से सुसज्जित नवीन अतंरिक्ष यान है। 
z	 (DSOC) तकनीक रेडियो तरंगो ंके बदले निकट-अवरक्त प्रकाश फोटॉनो ंमेें डेटा को एन्कोड करती ह।ै  अतः कथन 2 सही है।
60.	 फाइबर ऑप्टिक केबल्स के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 पूर््ण आतंरिक परावर््तन (TIR) की घटना ऑप्टिकल फाइबर के भीतर प्रकाश के गमन का आधार बनाती है।
2.	फा इबर-ऑप्टिक केबल कॉपर केबल की तलुना मेें शोर तथा विद्युत चंुबकीय हस्तक्षेप के प्रति भी बहुत कम संवेदनशील होती ह।ै
3.	 यह वास्तव मेें इतना कुशल है कि ज़्यादातर मामलो ंमेें लगभग 99.7% सिग्नल राउटर तक पहुुँचता ह।ै 

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
(A) केवल एक 
(B) केवल दो 
(C) सभी तीन 
(D) इनमेें से कोई भी नही ं

60. उत्तर: C
	 व्याख्या:
	 फाइबर ऑप्टिक केबल:
z	 ऑप्टिकल फाइबर काचँ से बने पतले, बलेनाकार तार होत ेहैैं, जिनका व्यास सामान्यतः मानव बाल के बराबर होता है।
z	 इन तंतओु ंमेें पाठ, चित्र, ऑडियो, वीडियो, फोन कॉल और डिजिटलीकृत किये जा सकने वाले किसी भी डेटा सहित विभिन्न प्रकार की सूचनाओ ं

को प्रकाश की गति के साथ अत्यधिक दूरी तक प्रसारित करने की उल्लेखनीय क्षमता है।

z	 पूर््ण आतंरिक परावर््तन का सिद््धाांत: पूर््ण आतंरिक परावर््तन (TIR) की घटना ऑप्टिकल फाइबर के भीतर प्रकाश के गमन का आधार बनाती 
है। अतः कथन 1 सही है।
¾	यदि प्रकाश एक विशिष्ट कोण पर उच्च अपवर््तनांक माध््यम (जैसे काँच) से निचले अपवर््तनांक माध््यम (जैसे वायु) तक गमन करता है, तो यह 

माध््यम से बाहर नहीीं निकल सकता है, लेकिन पूरी तरह से इसके भीतर परावर््ततित हो सकता है। इस घटना को पूर््ण आंतरिक परावर््तन कहा जाता 
है।

z	 सिग्नल एन्कोडिगं: सूचना को तेज़ी से चमकती प्रकाश स्पंदन/पल्स के रूप मेें ऑप्टिकल सिग्नल मेें एन्कोड किया जाता ह,ै जो आमतौर पर बाइनरी 
अकं (शून्य और एक) का प्रतिनिधित्व करते हैैं।
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z	 लाभ:
¾	तीव्र गति/हाई स््पपीड: फाइबर अधिक बैैंडविड््थ प्रदान करता है और 10 Gbps तथा उससे अधिक तक मानकीकृत प्रदर््शन करता है। तांबे के 

उपयोग के साथ इसे प्राप््त कर पाना असंभव है।
�	अधिक बैैंडविड्थ का मतलब ह ैकि फाइबर ताबं ेके तार की तलुना मेें कही ंअधिक दक्षता के साथ अधिक जानकारी का वहन कर सकता है।
¾	हस््तक्षेप के प्रति अतिसंवेदनशील नहीीं: फाइबर-ऑप््टटिक केबल कॉपर केबल की तुलना मेें शोर तथा विद्युत चुंबकीय हस््तक्षेप के प्रति भी बहुत 

कम संवेदनशील होती है। अतः कथन 2 सही है।
�	यह वास्तव मेें इतना कुशल है कि ज़्यादातर मामलो ंमेें लगभग 99.7% सिग्नल राउटर तक पहुुँचता ह।ै अतः कथन 3 सही है।

61.	 मतदाता-सत्यापन योग्य पेपर ऑडिट ट््ररेल्स (VVPAT) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 VVPAT इलेक्ट्रॉनिक वोटिग मशीनो ंसे जडु़़ी एक स्वतंत्र सत्यापन प््रििंटर मशीन है।
2.	 इसे इलेक्ट्रॉनिक वोटिग मशीन (EVM) के विकल्प के रूप मेें तैयार किया गया ह।ै
3.	 यह मतदाताओ ंको यह सत्यापित करने मेें मदद करती है कि उनका मत इच्छित उम्मीदवार को गया है अथवा नही।ं

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1 और 3 
B.	 केवल 1 
C.	 केवल 3 
D.	 1, 2 और 3

61. उत्तर: A

	 व्याख्या:

	 मतदाता-सत्यापन योग्य पेपर ऑडिट ट््ररेल्स (VVPAT):

z	 VVPAT इलेक्ट्रॉनिक वोटिग मशीन (Electronic Voting Machines- EVM) से जडुी एक स्वतंत्र सत्यापन प््रििंटर मशीन है। अतः 
कथन 1 सही है।

z	 जब एक वोटर EVM का बटन दबाता ह,ै तब VVPAT से मतदाता द्वारा चुनी गई पार्टी के नाम एवं प्रतीक के साथ पर्ची निकलती है। अतः 
यह EVM का विकल्प नही ंह।ै अतः कथन 2 सही नही ंहै।

z	 VVPAT मशीनेें  मतदाताओ ंको यह सत्यापित करने मेें मदद करती हैैं कि उनका वोट उचित तरीके से दर््ज किया गया ह ैअथवा नही।ं अतः 
कथन 3 सही है।

z	 मतदाता VVPAT मेें शीशा लगे छोटे भाग मेें डाले गए अपने मत संबंधी विवरण को सात सेकेें ड तक देख पाता ह,ै इसके बाद मतपत्र पर्ची 
कटकर VVPAT मशीन मेें बने ड््ररॉप बॉक्स मेें आ गिरती है और एक बीप की आवाज़ सुनाई देती ह।ै

62.	 संपीड़़ित बायो-गैस (CBG) के संबंध मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:

1.	 CBG कार््बनिक पदार्थथों के एरोबिक अपघटन से प्राप्त होने वाला एक नवीकरणीय, पर््ययावरण के अनुकूल गैसीय ईंधन ह।ै
2.	प्रा प्त बायोगैस मेें मुख्य रूप से ऑक्सीजन (आमतौर पर 90% से अधिक), कार््बन डाइऑक्साइड, हाइड््ररोजन सल्फाइड के अशं और नमी 

होती ह।ै
	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं?

A.	 केवल 1 
B.	 केवल 2 
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2
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62. उत्तर: D
	 व्याख्या:
	 संपीड़़ित बायो-गैस (CBG)
z	 CBG एक नवीकरणीय, पर््ययावरण अनकूुल गैसीय ईंधन ह ैजो कार््बनिक पदार्थथों के अवायवीय अपघटन से प्राप्त होता ह।ै इसका उत्पादन 

बायोमेथेनेशन अथवा एनारोबिक डाईजेशन नामक एक प्रक्रिया के माध्यम से किया जाता ह,ै जिसमेें विभिन्न कार््बनिक स्रोतो ंजसेै- कृषि 
अपशिष्ट, पशु खाद, खाद्य अपशिष्ट, सीवेज अपशिष्ट तथा अन्य बायोमास सामग्री को ऑक्सीजन की अनुपस्थिति मेें बकै्टीरिया द्वारा खंडित किया 
जाता ह।ै अतः कथन 1 सही नही ंहै।

z	 प्राप्त बायोगैस मेें मुख्य रूप से मीथेन (आमतौर पर 90% से अधिक), कार््बन डाइऑक्साइड, हाइड््ररोजन सल्फाइड के अशं और नमी होती है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै।

z	 बायोगैस को CBG मेें परिवर्तित करने के लिये कार््बन डाइऑक्साइड, हाइड््ररोजन सल्फाइड और नमी जसैी अशुद्धियो ंको दूर करने हते ुशुद्धिकरण 
चरणो ंसे गुज़ारा जाता है।

z	 फिर शुद्ध की गई मीथने गैस को उच्च दबाव (आमतौर पर लगभग 250 बार अथवा उससे अधिक) मेें संपीड़़ित किया जाता ह,ै इसलिये इसे 
"संपीड़़ित बायोगैस" कहा जाता ह।ै

63.	 पार्थेनन मरू्तियो ंके संदर््भ मेें निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये:
1.	 ग्रीस संग्रहालय मेें रखी पार्थेनन मूर्तिया ँ30 से अधिक प्राचीन पत्थर की मूर्तियो ंका संग्रह है।
2.	 ये कलाकृतिया ँएथेेंस के स्वर््ण यगु के महत्त्वपूर््ण अवशेष हैैं।
3.	 ये कलाकृतिया ँदेवी आर्टेमिस को समर्पित हैैं।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?
A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

63. उत्तर: A 
	 व्याख्या:
z	 पार्थेनॉन मरू्तियो ंके बारे मेें :

¾	 ब्रिटिश संग्रहालय मेें रखी पार्थेनन मूर््ततियाँ पत््थर की ग्रीस की 30 से अधिक प्राचीन मूर््ततियोों का संग्रह है, जो 2,000 वर््ष से अधिक पुरानी हैैं। 
अतः कथन 1 सही नहीीं है।

¾	मूल रूप से एथेेंस मेें एक्रोपोलिस पहाड़़ी पर पार्थेनन मंदिर की दीवारोों और मैदानोों को सजाने वाली ये कलाकृतियाँ एथेेंस के स््वर््ण युग के 
महत्तत्वपूर््ण अवशेष हैैं, मंदिर का निर््ममाण 432 ईसा पूर््व मेें पूरा हुआ था। अतः कथन 2 सही है। 

¾	देवी एथेना को समर््पपित, पार्थेनन सांस््ककृतिक और ऐतिहासिक महत्तत्व की प्रतीक हैैं। अतः कथन 3 सही नहीीं है।
64.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये: 

1.	 ग्रीन लीफ वोलाटाइल्स मनुष्य के लिये अप्रिय गंध उत्पन्न करत ेहैैं।
2.	 ग्रीन लीफ वोलेटाइल्स पौधो ंके लिये चेतावनी संकेत के रूप मेें कार््य करत ेहैैं।

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कौन-सा/से सही है/हैैं? 
A.	 केवल 1
B.	 केवल 2
C.	 1 और 2 दोनो ं
D.	 न तो 1 और न ही 2
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नोट :

64. उत्तर: B
	 व्याख्या: 

हाल ही मेें वैज्ञानिकोों ने महत्तत्वपूर््ण अंतर्दृष्टि का खुलासा किया है कि पौधे अपने आसपास के पौधोों से खतरे के संकेतोों को कैसे समझते 
हैैं और उन पर प्रतिक्रिया करते हैैं।
z	 सिग्नलिगं एजेेंट के रूप मेें ग्रीन लीफ वोलेटाइल्स: पौधो ंद्वारा संचार करने का एक तरीका ग्रीन लीफ वोलाटाइल्स (GLVs) नामक वायुजनित 

रसायनो ंको उत्सर्जित और महसूस करना है। 
¾	क्षतिग्रस््त होने पर पौधोों द्वारा उत््सर््जजित जीएलवी, मनुष््योों के लिये ताज़ी कटी घास की सुखद गंध पैदा करते हैैं। अतः कथन 1 सही नहीीं है।
¾	हालाँकि पड़़ोसी पौधोों के लिये यह गंध एक चेतावनी संकेत के रूप मेें कार््य करती है, जो संभावित खतरे का संकेत देती है। अतः कथन 2 सही 

है।
65.	 निम्नलिखित कथनो ंपर विचार कीजिये :

1.	सि कल सेल रोग एक आनुवंशिक रक्त विकार ह ैजो लाल रक्त कोशिकाओ ंमेें ऑक्सीजन ले जाने के लिये ज़िम्मेदार प्रोटीन, हीमोग्लोबिन 
मेें असामान्यता की विशेषता ह।ै

2.	सि कल सेल रोग के कारण लाल रक्त कोशिकाएँ अर्दद्धचद्राकार आकार धारण कर लेती हैैं, जिससे वाहिकाओ ंके माध्यम से उनकी गति बाधित 
होती ह।ै

3.	सि कल सेल रोग के समान, थलेैसीमिया से पीड़़ित व्यक्तियो ंमेें हीमोग्लोबिन के कम स्तर के कारण गंभीर एनीमिया का अनुभव होता ह,ै 
जिसके लिये आजीवन रक्त संक्रमण की आवश्यकता होती ह।ै	

	 उपर््ययुक्त कथनो ंमेें से कितने सही हैैं?

A.	 केवल एक
B.	 केवल दो
C.	 सभी तीन
D.	 इनमेें से कोई भी नही ं

65. उत्तर: C

	 व्याख्या: 

z	 सिकल सेल रोग: 
¾	परिचय: सिकल सेल रोग एक आनुवांशिक रक्त रोग है जिसमे हीमोग््ललोबिन मेें विसंगति उत््पन्न हो जाती है, हीमोग््ललोबिन लाल रक्त कोशिकाओं मेें 

पाया जाने वाला प्रोटीन है, जो ऑक््ससीजन का परिवहन करता है। अतः कथन 1 सही है।
�	इसके कारण लाल रक्त कोशिकाएँ अर्दद्धचंद्राकार आकार धारण कर लेती हैैं, जिससे वाहिकाओ ंके माध्यम से उनकी गति बाधित होती ह,ै 

जिससे गंभीर दर््द, संक्रमण, एनीमिया और स्ट्रोक जसैी संभावित जटिलताएँ उत्पन्न होती हैैं। अतः कथन 2 सही है।

�	केवल भारत मेें अनुमानतः प्रतिवर््ष 30,000-40,000 बच्चे सिकल सेल रोग के साथ जन्म लेत ेहैैं।

z	 थैलेसीमिया: सिकल सेल रोग के समान थैलेसीमिया से पीड़़ित व्यक्तियो ंको कम हीमोग्लोबिन के स्तर के कारण गंभीर एनीमिया का अनुभव 
होता ह,ै जिससे लौह संचय को प्रबंधित करने के लिये आजीवन रक्ताधान और केलेशन थरेेपी की आवश्यकता होती ह।ै अतः कथन 3 सही है।

�	प्रमुख लक्षणो ंमेें थकान, पीलिया, सासँ की तकलीफ, विकास मेें रुकावट, चेहरे की हड्डी की विकृति  (गंभीर मामलो ंमेें) शामिल हैैं।


